

சுத்தியவேத பாதுகாவலன்

“கர்த்தர் நகரத்தைக் காக்காவிட்டால் அதைக் காக்கிறவன் கண்விழிப்பது வியர்த்தம்”

76-ம் புத்தகம் 46-ம் இல. யாழ்ப்பாணம் 1951-ம் ஆண்டு கார்த்திகைமாதம் 22-ந்திகதி வியாழக்கிழமை—பிரதிசதம் 10

உத்தரிப்பு ஸ்தல யாத்திரை தாய்மையைப் போற்றுங்கள்

(சென்றவாந் தொடர்ச்சி)

“அன்று தங்களுடன் உத்தரிப்புஸ்தலயாத்திரை நடத்தியதி லிருந்து, அந்தப்பயங்கர அக் கினிச் சுவாலையில் கிடந்து நாவால் வர்ணிக்கமுடியாத அகோர வேதனைப்பட்டு ஆருமே உதவியின்றித் தவிக்கின்ற அந்தரித்த ஆத்துமாக்களின் பரிதாப நிலைமையானது அகலாத நிழல்போல் அல்லும் பகலும் எனது மனக்கண்முன்பாகக் காட்சியளிக்கின்றது. அவர்களின் பிரலாபத்துக்குரிய அபயக்குரல் எந்தவேளையுமே என் செவிகளில் தொனித்துக் கொண்டிருக்கிறது. எந்தவிதமும் அவர்களை மறக்கமுடியாமல் இருக்கிறது. அதனால் “ஆண்டவரே! அவர்களுக்கு நித்திய இளைப்பாற்றியைத் தந்தருளும். முடிவில்லாத ஒளி அவர்கள் மேல் பிரகாசிக்கக்கடவது. சமாதானத்தில் இளைப்பாறுவார்களாக” என்றே அவர்களின் நினைவு வரும்போதெல்லாம் மனத்துடிப்போடு சொல்ல வேண்டியிருக்கிறது. அன்று முதல் அவர்களின் இளைப்பாற்றிக்காகத்தவ்வியபூசைகண்டும், தினமும் செபமலை சொல்லியும், சிறு மனவல்லயச் செபங்கள் செய்தும் வருகின்றேன். தருணங்கிடைத்த போது ஒரு முறை சிலுவைப்பாதை செய்திருக்கிறேன். ஆத்துமாக்களின் தாசனே! உத்தரிப்புஸ்தல யாத்திரைக்கு எங்களை வழிநடத்திய தங்கள்மேல் ஆண்டவர் தயைபாலிப்பாராக!” என்று அன்றைய யாத்திரையில் கலந்துகொண்ட ஒருவர் தெரிவிக்கின்றார்.

நிற்க, இன்று நடத்தப்போகும் இரண்டாவது உத்தரிப்புஸ்தல யாத்திரைக்கு இப்போது ஆயத்தமாவோம். பொன்னைச் சுத்தமாக்க வேண்டுமானால் அதனை நெருப்பில் புடம்போட வேண்டும். அவ்வாறே உத்தரிப்புஸ்தல ஆத்துமாக்களும் சுத்திகரிக்கப்படுமாறு அந்தஸ்தலத்தின் அணையாதநெருப்பில் புடமிடப்படுகின்றார்கள். அவர்கள் நித்தியநரகநெருப்புக்குத் தப்பிக்கொண்டார்கள். ஆனால், உத்தரிப்புஸ்தல நெருப்புக்குத் தப்பிக்கொள்ள முடியாமல் கொடியஉபாதைப்படுகிறார்கள். உலகிலுள்ளோர் அனுப

விக்கும் உபாதையெல்லாம் தங்கள் வேதனை களுக்குமுன் ஒன்று மில்லாதது போல் இருக்கிறதென்றால்—உலகுக்குத் திரும்பவரக்கூடுமாயின் உத்தரிப்புஸ்தல வேதனைக்குப்பதில் எந்தஉபாதையையும் தாங்கள் இங்கே அனுபவிக்கத் தயாரென்றால், அம்மம்! அவர்கள் படும்வேதனை எத்துணைகொடியதென ஒருவாறு அனுமானித்துக் கொள்ளலாம் அல்லவா?

ருஷியாவில் இருந்து வருகின்ற சித்திரவதைச் சிறைச் சாலைகளில் நடந்தேறுகின்ற பொல்லாத அட்டுழியங்கள் பற்றிச் சொல்லக்கேட்கும்போது சுதந்திரஉலகம் திகைக்கின்றதே. இந்த 1951-ம் ஆண்டிலுமா இந்தவிதமான குரூரத்தனம்? என்று மனம்பதைக்கின்றதே. என்ன பெரும் அநியாயம், அக்கிரமம் என்று உள்ளந்துடிகின்றதே. நல்லது. அந்தச் சித்திரவதைச் சிறைச் சாலைகளில் ஒன்றையொன்றை மாத்திரம் திறந்துவிடக்கூடிய திறவுகோல் ஒன்று உங்களிடமிருந்தால், அதனைத்திறந்து அங்கு கொடிய வாதைப்படுகிறவர்களை விடுதலைசெய்து விடக்கூடிய தத்துவம் உங்களுக்கு இருந்தால், விடுதலை பெறவிரும்பும் அவர்களை விடுவிக்கப் பெரிதும் ஆத்திரப்படுவீர்களா? இல்லையா?

கேளுங்கள்! உத்தரிப்புஸ்தலச் சிறைச்சாலையில் கிடந்து மனநிலை ரூபிகரிக்கத்தானும் முடியாத மாபெரும் வேதனைப்படுகின்ற ஆத்துமாக்களை விடுதலைசெய்துவிடக்கூடிய தத்துவத்தை இரக்கம்நிறைந்த சர்வேசுரன் உங்களுக்குத் தந்திருக்கிறார் என்றால்—அந்தச்சிறைச்சாலையைத்திறந்து அவர்களை விடுதலையாக்கி விடக்கூடிய, இல்லை, இல்லை, அவர்களுக்கு மோட்சவாசலையே திறந்து விடக்கூடிய திறவுகோல் உங்களிடந்தான் இருக்கிறது என்றால்—அவர்களின்கதி உங்கள் கைவசந்தான் இருக்கிறது என்றால் நீங்கள் ஆச்சரியப்படவேண்டாம். அவர்களுக்காக நீங்கள் செய்கின்ற செபதபங்கள், தானதருமங்கள், காணுகின்ற தவ்வியபூசைப்பலிகள் ஆதியன வெல்லாம் பரலோகத்தைநோக்கிச் சென்று செல்லும்படி அவர்களை மகிழ்விக்கும்படி

[துத்துக்குடிப் பரததேசிய வாலிபர்சங்கம் 'பிரஜா உரிமை' என்ற தலைப்பின்கீழ் பிரசுரித்துள்ள முதல் வெளியீடு]

சமீபத்திலே பெண்கள் கல்லூரிப்பட்டமளிப்பு விழாஒன்றில், அறிஞர் ஸ்ரீ இராஜகோபாலாச்சாரியார் பேசியது மிகவே முக்கியத்துவம் வாய்ந்தது: “படித்துத்தேர்ச்சிபெற்ற நீங்கள் நல்ல தாய்மார்களாகத் திகழவேண்டும். பிள்ளைக்குத்தாய் என்ற பட்டத்தைவிடச் சிறந்தபட்டம் உலகில் வேறென்றுமே கிடையாது. தாய்மைதான் தேசத்தைக் காக்கவல்ல அரண்.” இராஜாஜிகூறிய, இந்த அர்த்தபுஷ்டியும், ஆணித்தரமுமான வார்த்தைக்கும், இந்திய அரசாங்கம் கையாளமுனைந்துள்ள கற்பத்தடை முயற்சிக்கும் முன்னுக்குப்பின் முரண்காண்கின்றோம்.

இந்திய அரசாங்கத்தின் வேண்டுகோளுக்கிணங்க, அமெரிக்காவிலிருந்து கற்பத்தடைநிபுணர்கள் பிரசாரத்திற்கும், செயல்ஆற்றுவதற்கும் வருவதாகப் பத்திரிகைச்செய்திகள் கூறுகின்றன. கற்பத்தடை என்பது பாவகரமானசெயல் மாத்திரமல்ல, அதனைக் கையாளும் தேசத்தைக் குட்டிச்சுவராக்கி வெட்டவெளியாக்கும் மின்வேகயந்திரசாதனமும் என்பது சரித்திரம் கண்ட உண்மையாகும்.

பிரான்ஸ் தேசத்தின் போர்த்திறமை, பெரியநெப்போலியன் காலத்திலிருந்து சென்ற தலைமுறைவரை உலகப்புக்கழுவாய்ந்த தாய் இருந்தது. முதலாவது மகாபுத்தத்திற்குப்பின், அத்தேசத்திலே நாகரீகத்தின் பேரால் பெண்கள் கற்பத்தடைபண்ணும் முயற்சியில் ஈடுபட்டார்கள். காலநூற்றாண்டிலே அத்தேசத்தின் சனத்தொகை பாதிக்குமேல் குறைந்துவிட்டது. நாட்டில் நிலவிவந்த கற்பத்தடைக் கலையால் போர்வீரர்கள் மட்டுத்திட்டமின்றிச் சிறின்பபோகத்தில் ஈடுபட்டுத் தங்கள் இயற்கையான வலிமையை இழந்துவந்தார்கள். கற்பத்தடைச் சாதனைக்கு ஓர்சோதனையாக 1939-ம் ஆண்டு இரண்டாவது மகாபுத்தம்வந்தது. ஹிஸ்லர் பிரான்சின் மேல் படை யெடுத்தான்.

தேசபாதுகாப்பு அமைப்பிலே இதுவரை உலகக் கண்டிராத

அரண்கள் (Ligne Maginot) பிரான்சைக் காப்பாற்றமுடியவில்லை. வலிமை இழந்த போர்வீரர்கள் நாஸிகளின் மின் வெட்டுத் தாக்குதலை எதிர்க்க முடியாது தங்கள் ஆயுதங்களை எல்லாம் கீழே போட்டு விட்டு ஜேர்மானியரிடம் சரணாகதியடைந்தார்கள். கற்பத்தடை எனும் காமலோல சாகசம் பிரான்சின் சரித்திரத்திற்கே பெரும் இழுக்கு ஏற்படுத்திவிட்டது. இப்பொழுது அங்கு நடப்பதென்ன? பிரஜா பெருக்கத்திற்கு அரசாங்கமே பெற்றேருக்குப் பரிசுவழங்கி வருகிறது. குழந்தைகள்தான் தேசத்தின் செல்வம் என்பதை உணர்ந்து அதிகபிள்ளைகளைப் பெற்றுள்ள தாய்மார்களை அரசாங்கம் போற்றுகிறது.

வருமுன் காப்பதே மேல். வெள்ளம் வருதற்கு முன்னரே அணைபோடவேண்டும். கற்பத்தடை இந்தியாவிற்கு ஏன் அத்தியாவசியம் என்பதற்கு அரசாங்கம் கூறும் காரணம்: நாட்டின் சனப்பெருக்கத்திற்கேற்ப உணவுப் பெருக்கம் இல்லை என்பதாம். பாதரட்சையின் அளவு கட்டை என்பதற்காகப் பாதத்தை வெட்டிக்கொள்வதா? தலைக்காகத் தொப்பியா? தொப்பிக்காகத் தலையா? அரசாங்கம் கூறும் காரணம் வெட்கக்கேடான காரியம் என்பதற்கென்ன சந்தேகம்.

உணவு உற்பத்திக் குறைவைக் காரணமாகக் கூறிப் பிரஜா உற்பத்தியைத் தடை செய்வது அறிவுடைத்தான செயல் ஆகாது. மேலைத்தேசங்களில் உணவு உற்பத்தியைப் பெருக்குவதற்கு நவீன யந்திரசாதனங்களைப் பிரயோகித்துத் தேவைக்கு அதிகமான உணவை உற்பத்தி செய்கிறார்கள். இன்னமும் உற்பத்தித் தொழிலுக்குத் தேவையான ஆட்கள் காணாது என்று, சனஉற்பத்தி பெருகவேண்டுமெனக் குடும்பபோளஸ்கள் வழங்கி மக்களை ஊக்குவிக்கிறார்கள். இரும்புத்திரைநாடு எனும் ருஷியாவில் கூடக் குழந்தைப்பேற்றுக்கு ஆதரவுகாட்டி வருகின்றார்கள் என்று நிக் கற்பத்தடை

(தொடர்ச்சி-5-ம் பக்கம்)

அமெரிக்க செய்திகள்

United States Information Service, COLOMBO.

துருக்கிய குடியரசுத் தீர்மானம்

— கோரிய இராணுவதளம் கோரியாவிலே ஐ. நா. படைகள் போராடுவதின் அர்த்தம்என்ன? இத்தக்கேள்விக்குத் துருக்கியபடையணித் தலைவர் மேஜர்ஜெனரல் தாஷிம் யாசிளி தமதுதலைமையின்கீழுள்ள துருக்கிய போர்வீரர்கள் எவ்வாறு 28-வது துருக்கிய குடியரசுத் தினத்தைக் கொண்டாடினர் என்பதைக் குறித்துத் தந்தவிபரம் தெளிவான மறுமொழியாக அமைகிறது. அவர் தெரிவித்ததாவது:

“கம்யூனிஸ்தஆக்கிரமிப்பை எதிர்த்துத் தொடர்ந்துபோராடுவதே, எங்கள் நாட்டுக் குடியரசுத்தினத்தைக் கொண்டாடுவதற்குப் பொருத்தமானது என நாங்கள் உணர்ந்துகொண்டோம். கோரியதேசத்தை அடிமை கொள்ள முயற்சிக்கும் விரோதியை எதிர்த்துப் போராடினோம்; அதுவே எங்கள் குடியரசுத்தினக் கொண்டாட்டமாயிற்று. வேறொரு சடங்கு மில்லை.”

கோரியாவில் தாங்கள் போராடுவதன்காரணத்தைத் துருக்கிய போர்வீரர்கள் நன்கு அறிந்திருக்கிறார்கள் என்பதை அவர் எடுத்துரைத்துவிட்டு மேலும் குறிப்பிட்டதாவது: “துருக்கியர் அனைவரும் பாட்டன்சகலம் முதற்கொண்டு ரூஷியர்களை அதிகம்நன்றாக அறிவார்கள். பல்லாண்டு பல்லாண்டாக அவர்களை எதிர்த்து நாங்கள் போராடியுள்ளோம். துருக்கியரின் கெட்டித்தனமும், வல்லமையும் கம்யூனிஸ்தர்களுக்குத் தெரியும்.”

“கம்யூனிஸ்த ஏகாதிபத்தியத்தை எதிர்த்துநிற்கும் சுதந்திரநாடுகள் எவ்வாறு ஒன்றுபட்டுச்செயலாற்ற எழும் என்பதற்குக் கோரியயுத்தம் சான்று பகர்கின்றது. இந்த யுத்தத்தினால் கோரியாவுக்குப் பெருஞ்சேதமே, ஆயினும், ஏகாதிபத்திய ஆக்கிரமிப்பை முறியடிப்பதில் சுதந்திரநாடுகள் தோளோடுதோள்நின்று சமர்ப்புரிய அது சந்தர்ப்பம் அளித்திருக்கிறது. இனிமேலும் நாம் இந்த உலகில் துண்டாகப் பிரிந்துநிற்க வேண்டுமென்று நினைக்கவேமுடியாது. கூட்டுறவு அடிப்படையிலேயே நாம் சிந்திக்கவும், செயல்புரியவும் வேண்டும். கம்யூனிஸ்த எதேச்சாதிகாரத்தினின்றும் தப்ப அதுவேவழியாகும்.”

சீரான ஆயுத பரிசீலனை

— வாஷிங்டன்

“எல்லாத்தரப்புகளிலும் சீரான தாய் இருக்கக்கூடிய ஆயுததளவாடக்குறைப்புக்குப் பிரித்தானி, பிரான்ஸ், அமெரிக்கா ஆகிய மூன்றுதேசங்களும் ஐ. நா. பொதுமன்ற முன்னிலையில் யோசனைசமர்ப்பிக்கத் தயாராயிருப்பதாக அறிவித்துள்ளன” என்று ஜனாதிபதி டி. டி. இன்சைன் இங்குநிகழ்த்திய வெளிநாட்டுக் கொள்கைப்பற்றிய வாறுரையில் குறிப்பிட்டு, “சீரான ஆயுதக்குறைப்பிற்குச் சோவியத்ரூஷிய தலைவர்கள் இணங்கிவருமாறும், மேற்கு ஜனநாயகங்களின் யோசனைகளைச் சோவியத்மக்களுக்கு அறிவிக்குமாறும்” வற்புறுத்தினார். அவர் மேலும் சொன்னதாவது:

“மகத்தான தேசம்ஒன்றின் வாழ்வுக்கும், பிறநாட்டவரைப்போல ஆர்வத்துடன் அமைதியை எதிரோக்கும் ஒருமகாசன சமுதாயத்தின் வாழ்வுக்கும் ரூஷியாவில் அதிகாரம் செலுத்தும் பவர்களே பொறுப்பாளிகள். ஐ. நா. ஸ்தாபனத்தின் மூலம் சீரான தளம், நடைமுறைக்கு அருகதையுமான ஆயுதக்குறைப்பு ஏற்பாடுஒன்றை நடைமுறைக்குக் கொண்டுவந்தால், அப்பறம் உலகசரித்திரத்தில் ஈடுஇணை காணமுடியாவண்ணம் முன்னேற்றம்

அடைவதுதான். சுதந்திரத்தையும், நீதியையும் ஆதாரமாகக்கொண்ட உண்மையான சமாதானமே சுதந்திரமக்களின் குறியாகும். அதனை அடைந்தே தீருவதென்று நாம் கண்கணங்கட்டிக் கொண்டிருக்கிறோம்.

“எல்லாநாடுகளும் ஒத்துவரக்கூடிய வகையில் ஆயுதக்குறைப்பு ஏற்பாடாக வேண்டும். எல்லாவித ஆயுதங்களையும் குறைக்கவேண்டும். கணிசமான அளவு ஆயுதபலமுள்ள நாடுகளையும் இந்த ஏற்பாட்டைக் கையேற்கவேண்டும். ஏமாற்றுவதற்கு இடமில்லாத படி பாதுகாப்புகள் அமைக்கவேண்டும். இவைகளை ஆயுதக்குறைப்புக்கு அடிப்படைத்தேவைகள்.”

ஆயுதக்குறைப்பு ஆலோசனை

— பரிஸ்

போர்க்கருவிகளைச் சீராகக்குறைக்க அமெரிக்க—பிரித்தானிய—பிரான்சிய கூட்டுயோசனையானது, உலக சமாதானத்தைக் காப்பதற்கு நேர்மையானதும், செயற்படக் கூடியதுமான திட்டமென்று சுதந்திரஉலகின் பல்வேறிடங்களிலும் வெளியாகும் பத்திரிகைகள் வரவேற்றுள்ளன.

“நீதியை ஆதாரமாகக்கொண்ட உலகசமாதானத்தை ஜெயிப்பதற்குச் சுதந்திர உலக மக்கள் கொண்டுள்ள நெஞ்சாமே, ஆயுதக்குறைப்புக்கான முக்கூட்டுயோசனையைத் தூண்டுகின்றது” என ஜனாதிபதி டி. டி. இன்சைன் சென்றவாரப்பேச்சிலே குறிப்பிட்டதை அநேகம்பத்திரிகைகள் போற்றுகின்றன.

இங்குகூடிநடக்கும் ஐ. நா. மாமன்ற பரிசீலனைக்கு முன்சொன்ன முக்கூட்டு யோசனை தயாரிக்கப்பட்டுள்ளது. இந்த முக்கூட்டு ஆயுதக்குறைப்பு யோசனைக்குச் சோவியத் அரசு முடிவாக என்னபதில் சொல்லப்போகிறது என்பது, கம்யூனிஸ்தகூட்டுநாடுகள் அடிக்கடி பறைசாற்றும் “சமாதான” கூற்றுமெய்யா? பொய்யா? என்பதை விளக்கிவிடும் என்று பத்திரிகைகள் பலவும் எழுதுகின்றன.

ரோமாபுரியிலிருந்து வெளியாகும் “இல்போபோலோ” பின்வருமாறு கூறுகிறது: “முக்கூட்டுயோசனை உருப்படியானது. ஐ. நா. நோக்குகளுக்குக் கனபொருத்தமாய் இருக்கிறது. ஜனாதிபதி டி. டி. இன்சைன் இத்தயோசனைக்குச் சிறப்பான விளக்கம் தருவதாயுள்ளது. அந்தப் பேச்சானது, சிறப்பாகச் சமாதான ஆர்வம் இருப்பதாக அடிக்கடி கூறும் சோவியத் அரசு தனது அந்தரங்கசத்தத்தை மெய்ப்பிக்கும்படி வற்புறுத்துகிறது.”

சமாதானத்திலேயே நாட்டம்

— பரிஸ்

இங்கு நடைபெறுகின்ற ஐ. நா. பொதுமன்ற மாநாட்டில் அமெரிக்க வெளிநாட்டுமந்திரி திரு. டின் அச்சிஸன் நிகழ்த்திய பேருரையிலே, சமாதானத்தைப்பற்றிக் காரியாக்கத்தம் ரூஷியாவின் குழப்படிப் போக்கை மீண்டும் உலகறிய அலசியிருக்கிறார். சுதந்திரம், ஜனநாயகம், தனிமனிதனின் விதலை — இந்த உன்னத அடிப்படைக்குறிக்கோள்கள் தழைத்தோங்க வேண்டும் என்று விரும்பும் மாநிலத்தார் கம்யூனிஸ்த எதேச்சாதிகார ஆக்கிரமிப்பை ஊக்கமாகநின்று அடக்கப்படுபவமும், மனோபலமும், பொருளாதாரபலமும் கொண்டிருக்கவேண்டிய தன் அத்தியாவசியத்தை அவர் வற்புறுத்தியிருக்கிறார்.

“உண்மையான சமாதானத்தை எய்தும் முயற்சியைச் சுதந்திரநாடுகள் ஒருநாளும் திறந்துகா. ஆனால், ஒரு விஷயம். சிலநாடுகள் சமாதானம் என்று உதட்டலை அசைத்துக்

நாசுசங்கதிகள்

—*

— அடுத்தவருடம் வைகாசிமாதம் ஸ்பானியதேச பாரசீலோரைகரில் நிகழவிருக்கின்ற சர்வதேசசுப்பிரசாத மகாநாட்டில், திவ்விய இஸ்பிரீத்துசார் துவின் திருநாளுக்கு முதலாளிக் கிய வைகாசிமாதம் 31-ந்திகதியன்று அங்குள்ள மொன்யூயிச் ஸ்ரேடியத்தில் பலசாதிகளைச் சேர்ந்த பெருந்தொகையான குருத்துவமானவர்கள் ஏக்காலத்தில் குருத்துவாபிஷேகஞ்செய்யப்படுவதும் ஓர் விசேஷப்பட்ட சம்பவமாகும்.

— ரூஷியாவிலிருந்து 120 மைல் தூரமான நோர்வே-ரூஷிய எல்லையைக் கடந்து இதுகாலவரை தப்பியோடிய முதல் ரூஷியர் தற்போது நோர்வேயின் தலைப்பட்டணமாகிய ஒஸ்லோ நகர்போய்ச் சேர்த்திருக்கின்றார். இவருக்கு வயசு 28. மேர்மன்ஸ்க்பகுதியிலும், கோலாக்குடாநாட்டிலும் ரூஷியாசெய்திருக்கும் இராணுவ ஆயத்தங்களைப்பற்றிய விசேஷப்பட்ட இரகசியங்களை இவர் மேற்குவல்லாசுகளிடம் கொண்டுவந்திருப்பதாக நம்பப்படுகிறது.

— பரிசுத்தஸ்தானத்தினிடமாக எகிப்திய அரசின் முதலாவது பிரதிநிதியாய் இருந்தவந்த ராஹர் ஒமாறிவேய் அவர்கள் வத்திக்கானில் நான்கு வருடம் சேவைசெய்தபின்னர் தம்பதவியிலிருந்து இளைப்பாறியிருக்கின்றார். இவர் கலாசார, சமூக, அரசியல் துறைகளிலே கிறீஸ்துசமயத்துக்கும் இஸ்லாமுக்குமிடையே ஒத்துழைப்பைநாடி உழைத்துவந்தார்.

— அமெரிக்க ஐக்கியதேசத்திலே “பேசுத்தெருக்கள்” அமைக்கப்பட்டிருக்கின்றன. மோட்டர் சாரதிகள் தெருவிலே பிழையான பக்கமாய் ரதங்களைச் செலுத்தும்போது அவற்றின் ரையர்களில் பதிக்கப்பட்டுள்ள கருவி ஒன்று உரக்கச்சத்தமிட்டு அவர்களை எச்சரிக்கின்றது. இந்தக்கருவி எண்ணிறந்தவிபத்தகளைத் தடுத்திருப்பதாகச் சொல்லப்படுகிறது.

— இந்தியாவிலுள்ள வறியம்சாங்களிடையே பகிர்த்துகொடுப்பதற்கும், இந்தியாவிலுள்ள பிள்ளைகளைப் பராமரிப்பதற்குமாக ஆஸ்திரேலியாவிலுள்ள பாப்பரசாது மிஷன்சகாய சங்கங்களின் நிதியிலிருந்து 53,000 பவுன் ஒதுக்கவைக்கப்பட்டிருப்பதாக அவைகளின் தேசிய தலைவராகிய மொஞ். ஏ. ஆர். தோமஸ்சுவாமியார் அறிவித்திருக்கிறார்.

கொண்டே சண்டைக்கு ஆயத்தங்கள் செய்கிறவரைக்கும் சுதந்திரமக்கள் தங்கள் பந்தோபஸ்துக்கு இன்றியமையாத பாதுகாப்புப்பலத்தைப் பெருக்கிக்கொண்டே போவார்கள். அதைப்பற்றிச் சந்தேகம்வேண்டாம்” என்றும் அவர் குறிப்பிட்டார். மேலும் தொடர்ந்து அவர்பேசியது வருமாறு:

“அணுச்சக்தி ஆயுதங்கள் உட்படச் சகலவிதமான போர்க்கருவிகளையும், இராணுவப்பல அமைப்புகளையும் கட்டுப்படுத்தி ஒருசீராக, அதாவது சமமாகக் குறைக்க அமெரிக்கா, பிரித்தானி, பிரான்ஸ் ஆகிய மூன்று நாடுகளும் ஐ. நா. பொதுமன்றப் பரிசீலனைக்கு யோசனைசமர்ப்பிக்கத் தூண்டியது சமாதானத்திலும், பந்தோபஸ்திலும் உள்ள ஆர்வமே. ஆயுதக்குறைப்புப்பற்றிய பேச்சுவார்த்தைகளை ஐ. நா. ஆதாவில் நடத்த அமெரிக்கா இந்தக்கணமே தயாராயிருக்கிறது. சமாதானத்தை நிலைநாட்டவேண்டும் என்ற மனமும், ஆயுதக்குறைப்புக்காரியத்தில் தூய எண்ணமும் எல்லாநாடுகளுக்கும் இருக்குமானால் நடைமுறைக்கு இணங்கமான உடன்பாடுகளைக்கொட்டவே செய்யும் என்று நாங்கள் திட்டமாக நம்புகிறோம்.”

உங்களுக்குத் தெரியுமா?

1. சப்மறின் எனப்படும் நீர் முழ்கியைக் கண்டுபிடித்தவர் யார்?

திரு. ஹலன்ட் எனப்பெயரிய கத்தோலிக்கரே. கடலின்கீழ் செல்லத்தக்கதாய் இவர்கட்டிய வள்ளத்தை மாதிரியாகக்கொண்டுதான் சகலஇனமான சப்மறின்களும் பிந்த அபிவிர்ந்தி செய்து கட்டப்படலாயின.

2. ஆகாய விமானத்தைக் கண்டுபிடித்தவர் யார்?

திரு. ஜோன் மொண்டே கோமெறி எனும் மற்றோர்கத்தோலிக்கரே. இவர் தமது பயிற்சிவிமானியான டானியேல் மொலனி என்பவருடன் சரித்திரத்தில் இடம்பெற்ற முதலாவது நீடிய ஆகாயப்பிரயாணத்தைத் தாம்கண்டுபிடித்துக்கட்டிய விமானத்திலே கலிபோனியாவில் நடத்தினார். இவர்கள் இருவரும் எட்டு மைல் தூரத்துக்கு ஆகாயத்தில் தங்கி நின்றனர். இது நிகழ்ந்தது 1905-ம் ஆண்டு சித்திரைமாதம் 29-ந்திகதியாகும். இவர்கள் அந்தவிமானத்திலே 4,000 அடி உயரத்துக்கு எழுந்து இருபதுநிமிஷத்தில் அத்தனை மைலையும் பறந்துசென்றார்கள்.

3. தீவ்வியபுசையின் போது குருவானவர் எத்தனைமுறை சிலுவை அடையாளம் போடுகின்றார்?

பலவழியாலும் 51 முறை போடுகின்றார்.

4. கிறகோரியரின் பூசைகள் என்றால் என்ன?

மரித்த விசுவாசி ஒருவரின் ஆத்தம இளைப்பாற்றிக்காக 30 நாட்களுக்குத் தொடர்பாக நடைபெறும் பூசைகளே.

5. கடற்பெருக்கு உண்டாக் துவதில் தூரியனோ அல்லது சந்திரனோ கூடிய அதிகாரம் வகிக்கின்றது?

சந்திரனேயாகும். சூரியன் மிகப் பெரியதாய் இருந்தபோதிலும், சூரியனைக்காட்டிலும் சந்திரன் பூமிக்கு 400 மடங்கு கிட்டவிருக்கிறது.

6. போர்விமானங்கள் போடும் வேடி குண்டுகள் எப்படிப்பட்டன?

இவைகள் 25 ருத்தல்முதல் 4,000 ருத்தல்வரை நிறையுடையன. 2 அடிமுதல் 14 அடிகள்மும், 2 அங்குலமுதல் 24 அங்குலமுதல் வரையுள்ள ஒரு வேடி குண்டு 4 அங்குலகனமுள்ள இரும்பையும், 6 அடிகனமுள்ள கொங்கிற்ப்பையும், 40 அடிவரையிலே நிலத்தையும் துளைக்கக்கூடிய பலமுள்ளது.

7. நிலக்கரி என்பது என்ன?

ஆயிரம் ஆயிரம் ஆண்டுகளின்முன் உலகமுழுவதும் மண்டியிருந்தகாடுகள் நிலத்தின்கீழ்புதைத்து எண்ணிலாதகாலம் கிடந்தன. அப்பொழுது புதைபுண்டமரங்கள் கற்பாறைபோன்று ஒருமற்றம் அடைந்தன. அவ்வாறு மாற்றம் அடைந்த மரங்களே நிலக்கரியாகும்.

8. முந்த நிலக்கரியை அறிந்தவர்கள் ஐரோப்பியரா? சீனரா?

சீனரே. ஐரோப்பியர் அறியமுன் சீனரே அதை அறிந்திருந்தனர். சீனர் ஒருவரைக் கருங்கல்லை எரிக்கின்றனர் என மாரக்கோபோலோ கூறியிருக்கின்றார்.

9. எந்த அர்ச்சியிஷ்டருக்குத் தோத்திரமாக இலங்கையின் முதற்கத்தோலிக்கோவில் கட்டப்பட்டது?

ஓர் தியாக்கோனும், வேதசாட்சியுமான அர்ச். லோரேஞ்சியாருக்குத் தோத்திரமாகவே இலங்கையின் முதற்கத்தோலிக்கோவில் 1505-ம் ஆண்டு கட்டப்படலாயிற்று.

கத்தோலிக்க சமாச்சாரம்

பாப்பாசநுக்குப் பாராட்டுரை

“நிகழும் நூற்றாண்டின் மகா புருஷராகப் பன்னிரண்டாம் பத்திராத பாப்பாசரை நான் பெரிதாய் மதிக்கிறேன்” என்று பரிசுத்த ஸ்தானத்தினிடமாகப் பொலிவியநாட்டின் ஸ்தானிக ராக இருந்துவந்து சமீபத்திலே இளைப்பாறிய டக்ளர் ஜேவியர் பாஸ் காம்பெரே அவர்கள் ரே மாபுரிபினின்று பிரயாணப் படுமுன் அளித்த பேட்டி ஒன்றில் கூறியிருக்கின்றார். “அரசியற்கருமங்களிலும், இராஜ்ய விஷயங்களிலும் நான் ஈடுபட்டிருந்த காலத்திலே பெருந்தொகையான பிரசித்திவாய்ந்த மனுஷர்களைச் சந்தித்திருக்கிறேன். ஆனால், அவர்கள் எல்லோருக்கும் மேலாகவே பரிசுத்த பாப்பாசரின் மேம்பட்ட உருவம் மேற்பட்டு விளங்குகின்றது. அவரது சிந்தனைகளுக்கும், செயல்களுக்குமிடையே அதிசயத்துக்குரிய ஒன்றிப்பு இருக்கக்காணப்படுகிறது. அவரது கரங்கள் செபத்துக்கும், ஆசீர்வாதத்துக்குமுரிய கரங்கள். ஏனெனில், ஓர் முனிவருடையவும், ஓர் அர்ச்சியசிஷ்டருடையவும் கரங்களாக அவைகள் இருக்கின்றன.”

புதியபாத்திமா சேத்திரம்

சமீபத்திலே எட்டரை அடி உயரமான பாத்திமாநாயகியின் சூரபம் ஒன்றும், மாதாவின்காட்சிபெற்ற லாஸியா, ஜசிர்தா, பிரான்சிஸ் எனும் பிள்ளைகளினதும், அவர்களின் நான்கு செம்மறியாட்டுக் குட்டிகளினதும் சிவியபருமனுள்ள உருவங்களும் போர்த்துக்கால்தேச விஸ்பனிவிருந்து 7,000 மைல் பிரயாணமாய் நியூயோக் நகர் வழியாக லேக் அரோல்ட் எனும் இடம்போய்ச்சேரவிருக்கின்றன. இங்கே பாத்திமாநாயகிபேரால் நவமான ஓர் சேத்திரம் அமைக்கப்படுகிறது. வருங்காலத்திலே இப்புதிய திருசேத்திரம் அமெரிக்காக்கண்டத்தில் பெரிய தோர் யாத்திரைத்தலமாக விளங்கவிருக்கிறது.

அயர்லாந்தின் உதாரணம்

அயர்லாந்து சென்றவருடம் விசுவாசப்பரப்புதற் சபைக்கென்று 85,000 பவுண் சேகரித்து உதவியிருக்கின்றது. இந்தப்பணத்திலே மிகப்பெரும்பகுதி ரேமாபுரியிலுள்ள மத்தியசங்கத்தின் ஆளுகைப்படி, ஆபிரிக்காவிலே ஐரிஷ்குருமார், கன்னியாஸ்திரீமார் சவிசேஷத்தொண்டு நடத்தி வருகின்ற மிஷன் களுக்குப் பகிர்ந்து கொடுக்கப்பட்டிருக்கின்றது. “கிறிஸ்துவேதத்தைத் தழுவுகிறவர்கள்தொகை எப்போதுமே பெருக்கமடைந்துகொண்டுவருகின்ற ஆபிரிக்க மிஷன்களின் பேரணுகூலமான காலம் இதுவாகும்; அயர்லாந்து இந்தவேததொண்டுக்கு ஆட்களாகவும், பணமாகவும் உதாரணத்துடன் உதவிக்கொண்டிருக்கிறது” எனப் பாராட்டப்படுகிறது.

புத்தாக அகப்பட்டமீன்

பாத்திமாநாயகியின் திருச்சூரபம் அப்போது இந்தியாவிலே யாத்திரைசெய்துகொண்டிருந்த போது ஓர் நாள் அதுமலையாளக்கரையிலுள்ள பட்டினம் ஒன்றுக்கு எடுத்துச்செல்லப்பட்டது. அங்குள்ள கடற்கொழிலாளிகள் நெடுநாளாகக் கடலிலே எந்தவிதமானமீனும் அகப்படாது மனஞ்சோர்ந்து கஷ்டப்பட்டவந்தார்கள். ஆனால், பாத்திமாநாயகியின் திருச்சூரபம் அங்குசேர்ந்தபோதோ தங்கள் வலைகளே அறும்படியாக அற்புதமாக மீன்கள் நிறையவந்து அகப்பட்டது மாதிரிமல்ல, ஆனால், அவற்றின் மத்தியிலே ஓர் புதிய இனமீனும் இருக்கக்கண்டு அதற்கு “மாதாவினமீன்” என்று பெயரிடலானார்கள்.

மாதா செய்த அணுகூலம்

உலகின் மகாஉக்கிரமான எரிமலைகளில் ஒன்றாகிய எறனாமலையின் சாரலிலே மிலோ எனும் இத்தாலிய கிராமம் இருக்கின்றது. சமீபத்திலே இந்தஎரிமலை மும்முரமாக எரிந்து இந்தக் கிராமத்தை இதோ அழித்துவிடப்போவதாய் அச்சுறுத்தியது. அதுகக்கொண்டிருந்தகிட்டம் மிலோ கிராமத்தை அணுகிவந்தது. அப்போது அந்தக்கிராமவாசிகள் அணுகிக்கொண்டிருந்த கிட்டத்தின் ஓரமாகத் தேவதாயாரின் திருச்சூரபம் ஒன்றை ஊர்வலமாக எடுத்துச்சென்று தங்கள் இல்லங்களைப் பாதுகாத்து வைக்கும்படியாய் அத்திருஅன்ணையின் ஒத்தாசையை உருக்கமாக இரந்துகொண்டார்கள். அவர்களின் வேண்டுகூலுக்கு மாதாவும் திருச்செவிசாய்த்தருளினார். சிறிதுவேளையுள் பெருகிப்பாய்ந்து கொண்டுவந்த கிட்டம் தான்வந்த திசையை வேறு முகமாகத் திருப்பியது. மிலோ கிராமம் காப்பாற்றப்பட்டது.

லூர்துபத்யில் மனந்திரும்பினர்

குடியேற்ற நாட்டு ஹைகம் மிஷன் அக்கத்தவரும், இன்சூரன்ஸ் கம்பெனியின் தலைவருமான திரு. லெசியர் அவர்கள் தேவபத்தியுள்ள ஓர்கத்தோலிக்கமாதை விவாகஞ்செய்திருந்த போதிலும் நெறிதவறிப்போன ஓர் கத்தோலிக்கராவார். திருச்சபையில்வந்து திரும்பவும்சேரும்படியாய்த் தமது மனைவி பல முறைபுஞ்செய்த வேண்டுகோள்களுக்குச் செவிசாயாத இவர் அவன் இறந்தபின் அவன்விட்டுப்போனபயபத்திக்குரிய சிலபுத்தகங்களை வாசித்தார். பின்னர் 1914-ம் ஆண்டு லூர்துபதிக்கு ஓர் பிரயாணம் நடத்தினார். அப்போது பச்சாத்தாபப்பட்டமனத்திரும்புமாறு தம்மைத் தாண்டுகின்ற தமதுமனைவியின் குரத்தொனியை அங்குதாம் இருமுறை கேட்டதாக இவர் தெரிவிக்கின்றார். அதன்மேல் இவர் திருச்சபையில் திரும்பவுஞ்சேர்ந்தார். தமது உத்தியோகபதவிகளைத் துறந்தார். கொயினிக்கு

அர்ச். அகுஸ்தீனின் புகழ் உரைநூல்

(Confessions of St. Augustine)

தனிநாயக அடிகள்

[திருச்சபையின் இணையற்ற கல்விக்களஞ்சியமாய் விளங்கிய அர்ச். அகுஸ்தீன் தம்வாழ்க்கையின்-இறுதி ஆண்டுகளில் தம்வரலாற்றையும், இறைவனின் திருஅருளின் பெருக்கையும் வியந்து “Libri Confessionum” என்னும்நூலினை இயற்றியுள்ளார். பத்திச்சுவைநிரம்பிய இந்நூல் உலக இலக்கியத்திற்கே அணிகலனெனக் கருதப்படுகின்றது. அந்நூலின் சிலபிரிவுகளைத் தனிநாயக அடிகள் தமிழில் ஆக்கியுள்ளார்.]

முதற்பிரிவு—கடவுள் வணக்கம் உன்னைப் போற்றுமாறு எனக்கு விருப்பை அருளியவன் நீயே, இறைவா! எனவே, யான் எவ்வாறு உன்னைப்போற்ற வேண்டுமென்பதையும் எனக்கு அறிவுறுத்தாய்!

1. இறைவ, நீ பெரியை; நனி பெரும் புகழ்க்கும் உரியை. நின் ஆண்மை பெரிது. நின் ஞானமோ கணக்கற்றந்தது.

இம்மனிதன் நின்னைவாழ்த்த விழைகின்றான். அவன் நின் படைப்பின் ஒருசிறுபொருள். தன் அழிவைத் தன்னகத்தே கொண்டவன். தன்வல்வினையின் பயனைத் தாங்குபவன். தற்பெருமை உடையோரை நீ எதிர்க்கின்றாய் என்பதற்குச் சான்றுமானவன்.

இத்தன்மையனுபின், நின் படைப்பின் ஒருசிறுபொருளாய் மனிதன் நின்னைவாழ்த்த விழைகின்றான்.

நின்னை ஏத்துவதில் அவன் களிப்புறுமாறு நீயே அவனை ஏவுகின்றாய். நின்னை அடையுமாறே எம்மை உருவாக்கியுள்ளாய். எனவே, நின்னில் நாங்கள் இளைப்பாற்றி அடையுமட்டும் எம்நெஞ்சம் அல்லலுற்று உழல்கின்றது.

இறைவ, பின்வருவதை யான் அறியவும், உணர்ந்து கொள்ளவும் நீ எனக்கு அருள்வாயாக. நின்னை யாம் முதன்முதல் விளித்தல் முறையா, வாழ்த்தல் முறையா? அன்றேல், உன்னை அறிதல் முறையா? நின்னை அறியாதான் எவனும் நின்னைவாழ்த்துவனோ? நின்னை அறியாதான் பிறிதொன்றை இறைஞ்சுதல் கூடும். அன்றேல், நின்னை அறியுமாறு நின்னை வாழ்த்த விரும்புவாய் கொல்? ஆயினும், நம்பாதவனை எங்ஙனம் வாழ்த்துவார்? மேலும், ஞானசிரியன் இன்றி எங்ஙனம் நம்புவார்? ஆண்டவனைத் தேடுவோர் அவனைவாழ்த்துவார். தேடியவர் அவனைக் கண்டறிவர். அறிந்தோர் அவனைப்போற்றுவார்.

நின்னை இறைஞ்சியே நின்னைத் தேடுவேன், இறைவ! மேலும், நின்னை இறைஞ்சியே நின்னை நம்புவேன். நின் அடியார் நின்னை எமக்கு அறிவுறுத்தியுள்ளனர். நின் திருப்புதல்வன் மக்கட்பிறவியாலும், நின் ஞானசிரியன் வழியாலும் நீ எனக்கு அருளியவிசுவாசம் என்னிலிருந்து நின்னை இறைஞ்சச் செய்கின்றது.

எத்துனை நின்னை ஏத்தியும், நின் இணையற்ற இயல்புகள்முன் சிறியே வின் சபையிற் பிரவேசித்து ஓர் குருவாகி வண. லெசியர் சுவாமியாரென அறியப்பட்டுவந்த இவர் சமீபத்திலே தமது 83-ம் வயசில் பரமபதமடையலாயினார்.

னது மொழியின் புன்மையை உணர்வேன். நின்னைப் புகழ்வது புன்சொல்லாயின், வானா இருப்பது எத்துனைச் சிறுமையாகும்?

2. என் கடவுள் யார்? என் ஆண்டவனையும் கடவுளையும் மன்றி வேறு யார்? என் ஆண்டவனை யன்றி வேறு எவன் ஆண்டவன்? எம் கடவுளை யன்றி, வேறு யார் கடவுள்?

முழுமுதலோய், நல்லோய், வல்லோய், எல்லாம் வல்லோய், நனிமுறையும் கழிபேரிர்க்கமும் மிகுந்தோய், எங்கும் மறைபொருளும், எங்கும் நிறைபொருளும் மரணமேயும், பேரழகும், பேராண்மையும் படைத்தோய், நில்பொருளாயினும் அறிவிற் கெட்டாதோய், தான் மாறு திருந்து அனைத்தையும் மாற்று வோய், ஒருபோதும் பழம்பொருளன்றி ஒருபோதும் புதுப்பொருளன்றி அனைத்தையும் புத்திதாக்குவோய், என்றும் இயங்குவோய், என்றும் அமைந்திருப்போய், ஈட்டியும் பற்றில்லாதோய், அனைத்தையும் தாங்கியும், நிரப்பியும், புரந்தும் வருவோய், படைத்தும், காத்தும், அருளியும் நிற்போய், எப்பொருளும் வேண்டதல் இல்லா யெனினும் என்றும் தேடுவோய்.

காதலிக்கின்றாய்; ஆயின், நின்காதல் வெம்மை அறியாது. பொருமைபுடையாய்; ஆயின், நின் பொருமை அச்சம் கலந்திலது. மனவருத்தம் கொள்வாய்; தன்பமோ கொள்வாய் அல்லீ. முனிவுறுவாய்; ஆயின், அமைதி இழுவாய். நின் படைப்புக்களை வேறுபடுத்துவாய்; ஆயின், நின் சித்தம் வேறுபடுவதின்று. நீ கண்டுபிடிப்பதை அன்புடன் வரவேற்கின்றாய்; ஆயின் நீ அதனை என்றும் இழந்திலை. நினக்கு என்றும் வறுமை இல்லை; ஆயின் நின் செல்வத்தில் திளைக்கின்றாய். நினக்குக் கரும்பற்றுள்ளமோ ஒரு காலும் இல்லை; ஆயின், வட்டியை வலிந்துவாங்குவாய். கடமை கடந்த கடனாளிகள் போல் நினக்கு மக்கள் பணிசெய்வார்; ஆயின், நின்பொருளையன்றிப் பிறிதொன்றுடையாரும் உளரோ? கடன் இன்றியும் கடன் இறுப்பார்போல் மக்களுக்குக் கொடுத்து வருகின்றாய். நின் கடனாளிகளைப் பொறுக்கின்றாய். ஆயின் நீ அதனால் எதுவும் இழந்திலாய். எனவே, என்பரம் பொருளே, என் ஆருயிரே, என் தூயபேரின்பமே, யான் யாது நவின்னேன்? நின்னைக்குறித்து யாரும் யாது நவிறல் கூடும்? நின்னை இடைவிடாது புகழ்வார் ஊமையார்போல் உளறுகின்றன ரெனின் நின்னைப் புகழாதார் எம்மடங்கு பயன் இல்லாதார்.

(வளரும்)

திருநாள் அட்டவணை

கார்த்திகைமாதம் 1951

வெ	23	அர்ச்சு. சாந்தப்பர்	(சி)
சனி	24	அர்ச்சு. சிலுவை அருள்பார்	(வெ)
ஞா	25	இஸ்பீர். ஆகமன. பின்வரும் 28-ம் ஞாயிறு— அர்ச்சு. கத்தர் னம்மாள்	(ப)
திந்	26	அர்ச்சு. லேயோனட்	(வெ)
செவ்	27	தேவமா. அம்புத அருளிக்கம்	(வெ)
புத	28	அர்ச்சு. சின்ன முடியப்பர்	(ப)
வியா	29	அர்ச்சு. சத்தூர்னிஸ்	(ஊ)
வெ	30	அர்ச்சு. பெலேந்திரர்	(சி)

சத்தியவேத

பாதுகாவலன்

1951-ம் ஆண்டு

கார்த்திகைமாதம் 22-ந்திகதி

ஆசா. யோசேவாஸ் முனிவரின்
தூற்றூண்டு விழா

இலங்கை அப்போஸ்தலர் எனும் சிறப்புப்பெயர்கொண்டு விளங்குகிறவரான ஆசா. யோசேவாஸ் குருமுனிவர் பிறந்த மூன்றாம் தூற்றூண்டு விழாவை இலங்கையிலும் கொண்டாடுவதற்குக் கொழும்பு அதிமேற்றி ராணியாரும், ஏனையமேற்றி ராணியாரும் ஒருங்குசேர்ந்து தீர்மானித்திருப்பதானது, இலங்கைக் கத்தோலிக்கமக்கள் அனைவராலும் மிகுந்தகுதூகலத்துடன் வரவேற்கப்படும் என்பதில் சந்தேகமில்லை. முனிவரின் சுவிகாரநாடு இலங்கையாகும். கண்டியிலே இருப்பதாக நம்பப்படுகின்ற அவருடைய கல்லறை இன்னுமே கண்டறியப்படவில்லை.

இந்தியாவிலே அவரது ஜனன பதியாகிய கோவையிலே இவ்வாண்டு சித்திரைமாதம் அவருடைய ஜனன மூன்றாம் தூற்றூண்டுவிழா பெரிதும் ஆடம்பர வைபவங்களுடன் கொண்டாடப்படலாயிற்று. அவருக்குத் தோத்திரமாகக் கோவைப்பதி முழுவதும் பெரியபாடற்பூசைகளும், விசேஷ ஆராதனைகளும், ஊர்வலங்களும் நடைபெறலாயின. கோவைத் தேசாதிபதியும், மற்றும் உயர்ந்த அரசாங்க உத்தியோகஸ்தர்களும் இந்த விழாக்கொண்டாட்டத்தில் கலந்துகொண்டார்கள். இலங்கையிலே இந்த யூபிலிவிழா வருகிற மார்கழிமாதம் 2-ந்திகதி ஞாயிறுவாரம் கொண்டாடப்படவிருக்கிறது. இதுவிஷயமாய்க் கொழும்பு அதிமேற்றி ராணியார் விடுத்திருக்கும் ஓர் திருமுகத்திலே, மார்கழிமாதம் 2-ந்திகதியன்று அதிமேற்றி ராசனத்தின் சகலவிசாரணைப்பங்குக் கோவில்களிலும் இத்தேவ தொண்டருக்குத் தோத்திரமாகத் திவ்வியபூசைப்பலி ஒப்புக் கொடுக்கப்பட வேண்டுமென்றும், இயன்றவரை பெரியபாடற்பூசை நிறைவேற்றப்பட வேண்டுமென்றும், அன்றுதினம் சகல கோவில்கள், சிற்றலயங்களிலும் திவ்வியசற்பிரசாத ஆசீர்வாதத்தின்போது “தேதேயம்” என்னும் தேவதோத்திரகீதம் பாடப்பட வேண்டுமென்றும், கூடுமா

யிருக்கும்போது விசாரணைப்பங்குகளிலும், விசாரணைப்பங்குகளுக்கிடையிலும் ஆசா. யோசேவாஸ் முனிவருக்கு மகிமையாகப் பெருங்கூட்டங்கள் நடத்தி அவற்றிலே சொற்பொழிவுகளும், பிறதகுதியான கொண்டாட்டங்களும் நடத்தப்பட வேண்டுமென்றும் தெரிவித்திருக்கின்றார்.

ஆசா. யோசேவாஸ் முனிவர் பரமபதமடைந்த இரண்டாம் தூற்றூண்டுவிழா இலங்கையிலே 1911-ம் ஆண்டு தைமாதம் 22-ந்திகதியன்று பெருமிதமாகக் கொண்டாடப்படலாயிற்று. இப்போது அவர்பிறந்த மூன்றாம் தூற்றூண்டுவிழா கொண்டாடப்படுகிறது. முனிவர் இற்றைக்கு முன்னூறுவருட்களின்முன் கோவைநகரில் பிறந்தார். 240 வருடங்களின்முன் கண்டிநகரிலே மரணமடைந்தார். அவர் எமது செவ்வநாட்டிலே—ஒல்லாந்தர்நடத்திய பொல்லாத வேதகலாபனை காலத்திலே— ஆற்றியமகத்தான வேததொண்டுகளும், அவரின் அழியாத ஞாபக சின்னங்களும் இன்றைக்கும் கத்தோலிக்கமக்களின் இதயத்தைவிட்டு அகலாது நிலைபெற்றிருக்கின்றன. சுதேச அரசர்கள், நமது லங்காதுவீபத்தை ஆட்சிசெய்துவந்த காலத்திலே அர்ச்சு. பிரான்சிஸ் சவேரியார் வந்து வேதவிசுவாசமென்ற ஞானவிதையை முந்தமுந்த இங்கே விதைத்துப்போயினார். போர்த்துக்கீசர் காலத்திலே அந்த வேதவிசுவாசம் பார்த்து சிறந்து செழித்தோங்கி வளர்ந்தது. பின்னர் கல்வின்மதத்தினரான ஒல்லாந்தர்நடத்திய வேதகலாபனையாலே வேதானுசாரங்குறைந்து, வேதவிசுவாசம் சாம்பருள் அக்கினிபோல ஆங்காங்கு மறைந்திருக்கும்போது—நந்திருமறைக்குப் பேராபத்து நேர்ந்திருக்கும்போது தேவானுக்கிரகத்தாலே யோசேவாஸ் முனிவர் இலங்கையில் கால்வைத்தார். ஓர் அடிமையைப்போல மாறுவேடம்பூண்டு அங்கக்கெல்லாஞ்சென்று அந்தரங்கமாகத்திருத்தொண்டாற்றிவந்தார். வேதவிசுவாசம் அற்றழிந்துபோகாத காத்துவைத்தார். அதற்குப் புத்துயிர் அளித்தார். அம்மம்! அந்நாட்களிலே இந்தக்குரு முனிவர் இலங்கைக்கு வந்திராவிட்டால் என்னநிகழ்ந்திருக்குமோ?

அத்துணையபெரும் ஞானநன்மைகளைச் செய்துவைத்துப்போன முனிவரின் இந்த ஜனன தூற்றூண்டுவிழாவைக் கொண்டாடுவதாலே அவரின் ஞாபகத்தைக் கத்தோலிக்க மக்களாகிய நாம் மீண்டும் ஓர் தரம் புதுப்பிப்போமாக! இத்தகைய ஓர் அருங்குரவரை அக்காலத்திலே இலங்கைக்கு அனுப்பிக் கத்தோலிக்கமயம் இங்கே அழிந்துபோகாமல் காத்துவைத்த சர்வேசரனுக்குப் பெரிதும் நன்றியறிந்ததோத்திரம் செய்வோமாக! முனிவர் விரைவிலே முத்திப்பேறுபட்டஞ் சூட்டப்பெற்று எமது பீடங்களின் மகிமைக்கு உயர்த்தப்படுமாறு திருவருளை நிறும் இரந்து கொள்வோமாக!

இஸ்பீர். ஆக. பின்வரும்

28-ம் ஞாயிறு

சுவிசேஷ வாசிப்பு

(மத். 24: 15—35)

அக்காலத்தில் யேசுநாதர் தமது சீஷர்களை நோக்கிச் சொன்னதாவது: தானியேல்என்னும் தீர்க்கதரிசி சொல்லியிருக்கிற அரோசிகமான நாசமே பரிசுத்தஸ்தலத்தில் சிலைத்துறியதை நீங்கள் காணும்போழுது, வாசிக்கிறவன் கண்டுகொள்ளக்கடவான். அப்போது, யூதேயாதேசத்தினுள்ளவர்கள் மலைகளுக்கு ஒடிப்போகக்கடவார்கள். மெத்தையிலிருக்கிறவன் தன் வீட்டிலிருந்து ஏதாவதுஎடுக்கிறவகாதிருப்பானாக. வயலில் இருக்கிறவனும் தன்வஸ்திரத்தை எடுக்கத் திரும்பிப்போகாதிருப்பானாக. அந்நாளில் கருப்பவதிகளுக்கும் பாண்டுகிறவர்களுக்கும் ஐயோ! கேடாம். சளிர்காலத்திலாகிலும் ஓய்வுநாளிலாகிலும் நீங்கள் ஒடிப்போகச்சம்பவியாதபடி மன்றங்கள். ஏனென்றால், உலகாதிமுதல் இதுவரையிலில்லாததும் இனி இருக்கப் போகாததுமான பெரும்உபத்திரியம் அப்போது உண்டாகும். மேலும், அந்நாட்கள் குறைக்கப்பட்டாலொழிய, எந்தமனிதனும் இரட்சணியமடையான். ஆனால், மோட்சஇராச்சியத்துக்கு நியமிக்கப்பட்டவர்களினிமித்தம் அந்நாட்கள் குறைக்கப்படும். அக்காலத்தில், இதோ! கிறீஸ்துநாதர் இங்கே அல்லது அங்கே இருக்கிறாரென்று எவனாகிலும் உங்களுக்குச் சொல்வானாகில் நீங்கள் நம்பவேண்டாம். ஏனென்றால், கள்ளக்கிறீஸ்துக்களும் கள்ளத்தீர்க்கதரிசிகளும் தோன்றி, கூடுமாகில் தெரிந்துகொள்ளப்பட்டவர்களையும் வஞ்சிக்கும்படியான பெரிய அடையாளங்களையும், அற்புதங்களையும் செய்வார்கள். இதோ! உங்களுக்கு இதை முன்னமே அறிவித்தேன். ஆகையால், அவர் இதோ! வனந்தரத்தில் இருக்கிறாரென்று உங்களுக்குச் சொல்வார்களேயாகில் நீங்கள் அவ்விடத்திற்குப் போகவேண்டாம். இதோ! வீட்டின் உள் கட்டிலிருக்கிறாரென்றால் நீங்கள் நம்பவேண்டாம். ஏனென்றால், மின்னலானது கிழித்திசையிலிருந்து புறப்பட்டு மேற்றிசைவரைக்கும் தோன்றுவதெப்படியோ, அப்படியே மனுமகனுடைய வருகையுமிருக்கும். பீணம் எங்கெங்கே உண்டோ அங்கேயே கழுகுகளும் ஒன்றாய்க்கூடும். ஆனால், அந்நாட்களின் உபத்திரவம் முடிந்தவுடனே, சூரியனும் இருளச் சந்திரனும் தன்னொளி கொடாதிருக்க, நட்சத்திரங்களும் வானத்தினின் றுவிழ வானமண்டலத்தின்வல்லமைகள் அசைக்கப்படும். அப்பொழுது மனுமகனுடைய அடையாளம் வானத்திற்கு காணப்படும்; அப்பொழுது பூமியினுள்ள சகலசாதிசனங்களும் புலம்புவார்கள். மனுமகன் வானமேகங்களின்மேல் மிகுந்தவல்லமையோடும் மகிமையோடும் வருவதைக் காண்பார்கள். பின்

னும் அவர் உரத்துத் தொனிக் கும் எக்காளத்தோடு தமது துதரை அனுப்புவார். அவர்கள் வானமேல் எல்லேழுதற் கடை எல்லவரைக்கும் நான்குதிசைகளினின்றும் அவரால் தெரிந்துகொள்ளப்பட்டவர்களை ஒன்று சேர்ப்பார்கள். அத்தீமரத்தைக்கொண்டு ஓர் உவமையைக் கற்றுக்கொள்ளுங்கள். முந்த இளங்கிளைகளுண்டாகி இலைகள் தழைக்கும்போது கோடைகாலஞ்சமீபித்திருக்கின்றதென்றறிகிறீர்கள். இவ்வண்ணமே நீங்கள் இவைகளை எல்லாவற்றையும் காணும்போது மனுமகன் வாசற்கதவுக்குச் சமீபத்தில் இருக்கிறாரென்று அறியுங்கள். இவைகள் எல்லாம் சம்பவிக்குமட்டும் இச்சந்ததி ஒழிந்து போவதில்லையென்று மெய்யாகவே உங்களுக்குச் சொல்லுகிறேன். பரலோகமும் பூலோகமும் ஒழிந்துபோம்; என்வாக்கியங்களோ ஒழிந்துபோகா என்று திருவுளம்பற்றினார்.

கிறீஸ்துவே, உமக்குப் புகழ் உண்டாவதாக.

உத்தரிப்புஸ்தல
யாத்திரை

(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

சாதங்கள் அங்கிருந்து மழை போல்வருவதில் அவர்களுக்கு மன்னிப்பும், விடுதலையும், மகிமையும் அளிக்கின்றன. இவைகளையெல்லாம் சிந்தித்தபடியே உத்தரிப்புஸ்தலத்துக்கு நமது இரண்டாவது யாத்திரையைத் தொடக்குவோம் வாருங்கள்!

“நமது மனக்கண்முன்பாக அதோ! பாதாள உலோகம் ஒன்று காணப்படுகிறது. அந்தமே காணமுடியாமல் இருக்கிறது. எங்கும் ஒரே அந்தகாரம் சூழ்ந்திருக்கிறது. அதன்மத்தியில் பெருங்காளவாய்போன்று எங்கும் ஒரே நெருப்புச்சுவாலையாய் முளாசினிந்து கொண்டிருக்கிறது. கப்பல் ஆழிவாய்ப்படும்போது அதிலிருக்கும் பிரயானிகள் சமுத்திரத்தில் முக்குளித்துத் திக்கு முக்காடிப் பாரிய அலைகளால் மோதுண்டு அவலப்படுவது போல், அந்த நெருப்புச்சுவாலையின்மத்தியிலும் லட்சாதி லட்சக்கணக்கான மானிட ஆத்துமாக்கள் முக்குளித்துத் திக்கு முக்காடித் தங்களுக்குண்டான அகோரவேதனையைத்தாங்கவாற்றுவது அமுதுபிரலாபிக்கிறார்கள். ஆ! என்ன பரிதாபம்! என்ன பெரும் பிரலாபம்! அவர்களும் படக்காட்சிபோன்று உங்களுக்கு முன்பாகக் காட்சியளிக்கிறார்கள். அதோ பாருங்கள்! அவர்களின் பெருங்கூட்டம் ஒன்று முந்தமுந்த உங்கள் முன் வந்துகின்றது. அவர்களெல்லாம் இருகரம் எடுத்து, கண்களை ஏறெடுத்து உருக்கமாக யாதோ வேண்டுகல் செய்கின்றார்கள். அவர்களின் வேண்டுகோளைச் சற்றே உற்றுக்கேளுங்கள்.

“ஆண்டவரே எங்களுக்கு உதவிசெய்கிறவர்களுக்குச் சன்மானம் அருளத் தயையுரிந்தருளும். எங்களுக்கு உதவிசெய்து பரலோகபிரகாசத்துள் நாள்

கள் பிரவேசிக்கும்படியாக எங்கள் களுக்கு உதவிசெய்கிறவர்களுக்கு ஒன்றுக்கு நூறுகப் பலன்கொடுப்பீராக!" இவ்விதம்மன்றடி அவர்கள் உங்களைநோக்கி: இரண்டுக்கையையும் நீட்டி உங்களுடைய தஞ்சந்தான் என்று சொல்லாமற் சொல்லுகிறீர்களே! இப்போதாவது உங்கள்மனம் உருகவில்லையா?

[முதற்காட்சி முடிந்தது.]

நல்லூர் மீசாம்

எமது பாதுகாவலர்

எமதுமீசாம் அர்ச். சவேரியாரின் பாதுகாவலிலே இருக்கின்றது. இந்த மீசாமின் தலைமைஸ்தானமாகிய நல்லூரில் இவ் அர்ச்சியசிஷ்டர்போல் ஒருகோவில் இருக்கிறதென்பதை எமதுநண்பர் அறிவர். இங்கு இம்மாசம் 24-ந்திகதி திருநாள் ஆரம்பமாகி மார்கழிமாசம் 3-ந்திகதி முடிவாகும். தினமும்சாயந்தாம் 7மணிக்கு நோவனையும், காலை 6-15-க்குத் தீவியபூசையும் நடத்தேறும். திருநாள் அன்றுகாலை 6 மணி தொடக்கம் தொடர்ந்து தீவியபூசைகள் நிறைவேறும். கடைசிபூசை 8 மணிக்கு, பின்னர் சுற்றுப்பிரகாரம்.

இங்கு ஒவ்வொருவெள்ளிக்கிழமையும் பின்னேரவேளைகளில் யாழ்ப்பாணப் பட்டணத்திலிருந்தும், அயற்கிராமங்களிலிருந்தும் பக்தர்கள் தொகையாக வரும்வழக்கம் உறுதிபெற்றுக்கொண்டுவருகிறதென்பதைச் சந்தேகாததுடன் தெரிவிக்கிறோம். அவர்கள் இங்குவந்து ஒருங்குகூடுவதன் பிரதானநோக்கம் வேதப்பரப்புதலுக்காகச் சேய்ப்பண்ணுவதே. இவ்வோருவரும் தங்கள் வீட்டுப் படலையில் இருந்து வெளிப்படும் நேரந்தோடக்கம் கூட்டங்கூட்டமாகச் செபமாலை ஒதிக்கொண்டு வருங்காட்சி எவர்மனதில்தான் அநுட்சீயை உண்பெண்ணுது? வெள்ளிக்கிழமை எங்கள் தீவியயகர்த்தர் உலக இரட்சணியத்துக்காகப் பாடுபட்ட நாள். கோவில்வந்து சேர்ந்ததும் இவர்கள் சிலுவைப்பாதைசெய்து இரட்சகரின் திருப்பாடுகளைப்பற்றித் தியானிப்பார்கள். எல்லோரும்வந்து ஒருங்குகூடியதும் செபமாலை, அர்ச்சியசிஷ்டர் பிரார்த்தனை, சற்பிரசாத ஆசீர்வாதம் முறையேநடைபெறுகின்றன. இந்தப்பக்தர்களின் சேப்ப்படையேழுச்சி எமதுமீசாம்தொண்டுகளின் முன்னேற்றத்துக்கு வெகு உதவியாய் இருக்கிறது.

பங்குனிமாசத்தில் கொண்டாடப்பட்டுவரும் வரப்பிரசாத நவநாளிலும் கூடியதொகையினர் பங்குபற்றுக்கின்றனர். அர்ச். குசையப்பர் திருநாளை ஒருசிறு சுற்றுப் பிரகாரத்துடன் கொண்டாடினோம். வியாகுலமாதா திருநாளும் தபசகாலத்தின் ஐந்தாம்கிழமை திருப்பாதையுடனும், வியாகுலமாதா புலம்பலுடனும் கொண்டாடப்பட்டது.

சென்றவருடங்களிலும்பார்க்க இவ்வருடம் ஞாயிற்றுக்கிழமைப்பூசை இங்கு சற்றேகூடிய கிரமத்துடன் நடைபெற்றுவந்ததால் எமதுமீசாமின் பலகோவில்களிலுமிருந்துபலரும்வந்து எம்மைக்கண்டு தங்கள் கருமங்களைப்பெற்றுக்கொள்ள வசதிப்பட்டது.

நடைபெறவிருக்கும் அர்ச். சவேரியார்திருநாள் எமக்கு ஒருபெரும் வருடாந்தினம். எமதுமீசாமின் பலகோவில்களிலும்உள்ள கிறீஸ்தவர்கள் இங்குவந்து ஒருங்குகூடுவார்கள். எமதுமீசாமின் நண்பர்கள், அனுதாயிகள், உபகாரிகள் எல்லோரும்வந்து ஒருங்குகூடி எமதுதொண்டுகளைப்பற்றிக் கலந்துரையாடி எமது தேவை

களைப்பற்றி அறிந்துகொள்வார்கள். நாமும் எமதுநண்பர்கள், உபகாரிகள், அனுதாயிகள் அனைவோருக்கும்மாக அதிகம்விசேஷவிதமாய் மன்றடுங்காலமும் இதுவேயாகும்.

மானிப்பாய், அர்ச். அந்தோனியார் கோவில் அடியிடப்பட்டது புரட்டாசிமாசக் கடைசியிலாகும். இதன் ஞாபகமாக இவ்வருடம் ஐப்பசிமாச முதற்செவ்வாய்க்கிழமையை அடுத்து ஒருசிறு கொண்டாட்டம் நடத்தினோம். மூன்றுநோவனைகள், பாடற்பூசை, கோவிலைச்சுற்றி ஓர்சிறு சுற்றுப்பிரகாரம். இத்திருநாளைப்பற்றி அதிகம் பிரசித்தப்படுத்தா விட்டாலும் நியாயமான தொகையினர் தங்கள் நன்றியைக் காண்பிக்க ஒருங்குகூடினர். இவர்களில்ஒருவர் எல்லாவைத்தியராலும் கைவிடப்பட்ட தம்முடைய தாயார் அர்ச். அந்தோனியாரின் சலிகையால் குணமடைந்ததாகச் சொன்னார். ஒவ்வொரு செவ்வாய்க்கிழமையும் தூரஇடத்திலிருந்துவரும் இந்தக்குடும்பத்தை இங்குகாணலாம். தாங்கள்பெற்ற சகாயத்துக்கு நன்றியாக இவர்கள் ஒன்பதுசெவ்வாய்ப்பத்தி அனுசரித்துவருகிறார்கள்.

இன்னொருவர் தமதுமக்கள் இருவரும் தங்களுக்குண்டான தீராதநோயிலிருந்து அர்ச். அந்தோனியாரின் சலிகையால்குணப்பட்டார்களென்று சொல்லி அவருக்கு 50 ரூபா தெட்சணியாக வைத்தார்கள். மானிப்பாய் அந்தோனியாரின்பத்தியானது கிணற்றில்தண்ணீர் ஊறுவதுபோல் கண்ணுக்குத் தோற்றது பெருகிவருகின்றது.

முகமாலு பிலோமினம்மாள் — சென்ற திருவிழாநாட்களில் இப்பதியில்வந்துகூடியசிலர் இங்கேமாதம் ஒருபூசை நிறைவேற்றவேண்டுமெனும் விருப்பத்தைத்தெரிவித்தார்கள். இவர்களின்விருப்பை நிறைவேற்றுவது எமக்கு எவ்வளவுகஷ்டம் என்பதை எவரும் அறிவார்கள். ஆயினும் இவர்களின்விருப்புக்கிணங்கிச் சென்ற 2 மாசங்களிலும் கடைசிச் சனிக்கிழமையில் இங்கு தீவியபூசைநிறைவேற்றிவந்தோம். இம்மாசமும் 24-ந்திகதி சனிக்கிழமை இங்குபூசை நிறைவேறும். கோவிலில் பிரசித்தமாய் வைக்கப்பட்டிருக்கும் கரும்பலகையானது தீவியபூசை மாசாந்தம் நிறைவேறும்தினத்தையும், நோததையும் தெரிவிக்கும்.

இங்கே கோவில் திருப்பணி ஆரம்பிக்கப்பட்டிருக்கின்றது. இத்திருப்பணிநிதிக்கு உதவிசெய்தவருவோருக்கு எம்நன்றியைத் தெரிவிக்கின்றோம்.

ஓடர் அனுப்புவது:
Sub-Post office,
NALLUR.
விலாசம்:
Fr. J. A. Rajanayagam, O. M. I.
St. Francis Xavier's Church,
Nallur, JAFFNA.
வண. ஜே. ஏ. இராசநாயகம்சுவாமியார் சவேரியார்கோவில் நல்லூர், யாழ்ப்பாணம்.

யாழ்ப்பாணம்
கதலிக்கிளப் மண்டபத்திலே அடுத்து நிகழும் மார்கழிமாதம் 2-ந்திகதி ஞாயிற்றுக்கிழமை பிற்பகல் 5-15 மணிக்கு பர்மேலர் எஸ். அருளானந்தம் அவர்கள் "ஆசா. யோசேவாஸ் முனிந்திரனின் சீவியவரலாற்றையும் அவரது திருத்தொண்டுகளையும்" பற்றி ஓர் சொற்பொழிவு நிகழ்த்துவார்கள். அனைவரும் சமூகமளிக்கதுமாறு அன்புடன் கேட்கப்படுகின்றார்கள்.

ஸ்ரீமான் ஆர். ஜே. போல் அவர்களின் தேகவியோகம்

நம்பட்டணவாசாய், ஓர் உத்தம கத்தோலிக்கராய், சற்றூணவாளாய், தருமசீலராய், பெரிய மனுஷராய், பெரியோரின் நன்மதிப்பைப் பெற்றவராய், அனுபவஞான மிக்கவராய், சமாதான போக்குடையராய் நம்மத்தியில் விளங்கியிருந்தவான ஸ்ரீமான் ஆர். ஜே. போல் அவர்கள் சிலகாலமாகச் சுகத்தாழ்வுற்றிருந்து சென்ற 14-ந்திகதி புதன்கிழமை இரவு 7 மணிவரையில் காலஞ்சென்ற துயர செய்தி அறிந்து பெரிதும் மனம்வருந்தலானோம். மரிக்குமபோது இவருக்கு வயசு 64.

ஸ்ரீமான் ஆர். ஜேக்கப் போல் அவர்கள் நாரத்தனையைத் தமது ஜனனபதியாகக்கொண்டு, தென்னிந்தியாவிலே பலவிடங்களிலும் நெடுங்காலம் ஓர்ஸ்ரேஷன்மான்ஸராயிருந்து காலஞ்சென்ற ஸ்ரீமான் போல் சின்னையா அவர்களின் செல்வப்புதல்வர், புதல்விகன்பதின்மரில் சிரேஷ்டபுத்திரராவார். இவர் பங்களுரில் கல்விப்பயின்று பி. ஏ., எல். டி. எனும் பட்டங்கள் பெற்று நீதிப்பரிபாலன சேவையில் அமர்ந்து கடைசியாக நாகப்பூர் டிஸ்திரிக் நீதிபதியாக உத்தியோகம் வகித்திருந்து இந்நாளுக்குச் சிலவருடங்களினமுன் இளைப்பாறி யாழ்ப்பாணம்வரலாயினார். இங்குவந்தபின் இவர் தருமசேவைகளில் அதிகமாக ஈடுபட்டுச் சென்னைசென்ற 12 போல் தருமசபைப் பத்திகளின் தனிச்சங்க தலைவராகத் தெரியப்பெற்றுத் தமது உதாரசிந்தையாலும், உற்சாகமொழிகளாலும், உத்தமமாதிரிகையாலும் அப்பத்திகளுக்குப் பெரும்ஊக்கம் அளித்தவந்தார். எப்போதும் அமைதியாகப் பேசுவார், எதிமும் நீதியைக் கடைப்பிடித்தொழுகுவார். வலதுகைசெய்வதை இடதுகைஅறியாமல் தருமம்வழங்குவார். செபமாலையும் கையுமாகவே எந்த வேளையிலும் காணப்படுவார். சுவீட்சஷவாகிணையில் எப்போதும் கருத்தாயிருப்பார்.

யாழ்ப்பாணத்திலே பிரபலவியாபாரியாராய்ப் பிரஸ்தாபமாக வாழ்ந்திருந்த ஸ்ரீமான் பி. சுவாம்பிள்ளை அவர்களின் ஏகபுதல்வியும், பிரக்கிராசியார் அல்பிரெட் சுவாம்பிள்ளை, ஜே. பி., பி. எம். அவர்களின் சகோதரியுமான ஸ்ரீமதி ரெஜினா அவர்களை இவர்விவாகஞ்செய்திருந்தார். இவருக்கு ஒரு புதல்வியும், இருபுதல்வர்களும் உள்ளனர். டிக்கெவலை அரசினர்கல்லூரியில் ஆசிரியராகவிருக்கும் திரு. ஜோர்ஜ் தோமஸ் அவர்கள் இவருடைய புதல்வியை மணஞ்செய்திருக்கின்றார். சிரேஷ்டபுதல்வரான திரு. எம்மன்ட் போல், பி. ஏ. அவர்கள் கொழும்புத்துறை ஆசிரியகல்லூரியில் ஆசிரியராக இருந்துவருகின்றார். இளைய புதல்வரான திரு. லூயிஸ்போல் பங்களுரிலே பி. ஏ. வகுப்பில் கல்விப்பயிற்று வருகின்றார். இளவாலை, சென் என்ஜிஸ் கல்லூரிஅதில் வண. பி. ஜே. சீவரத்தினம், பி. ஏ. சுவாமியவர்கள் இவரின் சகோதரரும், யாழ்ப்பாண மேற்றிராசன கத்தோலிக்கப்பாடசாலைகளின் பிரதம முகாமைக்காரரான வண. பி. ஏ. ஜே. மதுரநாயகம்சுவாமியவர்கள் இவரின் மருகருமாவார்கள்.

இவருடைய பிரேத சேமமானது மதுரை விழாக்கிழமை சாயந்தாம் மகாவர், ஜே. ஏ. கியோமார் ஆண்டவரும், முப்பதுருமாரும, பெருந்திராளான இனசனர், சிரேஷ்டர், கொழும்புத்துறை ஆசிரியகல்லூரி மாணவர், ஆசிரியர், மற்றும் அநேக பிரமுகர்களும் கூடியசமூகத்திலே வண. பி. ரி. ஜேம்ஸ், வண. பி. வில்லியம் யேசுதாசன் எனும் குரவர்களைத் துணையாகக் கொண்டு சகோதரரான வண. பி. ஜே. சீவரத்திராசன சுவாமிப்பார் ஆசனக்கோவிலிலே

அந்திமதிருச்சடங்குகள் நிறைவேற்றியபின் சேமக்காலையில் கடைசிஆசீர்வாதம் கூறிநிக்ச்ச சிறப்பாய் நடத்தேறியது.

R. I. P.

வறியவர்களுக்கு உதவியாக நத்தார்விழா விற்பனவு

நத்தார் விழாக் காலத்திலே வறியவர்களுக்குத் தருமம் வழங்குதற்குச் சகாயமாய்ச் சம்பத்திரிசியார் கல்லூரி மண்டபத்தில் வருகிற மார்கழி மாதம் 8-ம், 9-ம் திகதிகளில் தினமும் காலை 9 மணிக்கும், மாலை 6 மணிக்கு மிடையில் ஓர் விற்பனவு நடத்தேறும்.

அவரவர் இயல்புக்குத் தகுந்த விதமாய் வாங்கக்கூடியதாக உபயோகமுள்ள உடுப்புக்கைகளும், வீட்டுப்புடவைகளும் அதிகம் நியாயமான விலையில் விற்பனைக்கு வைக்கப்பட்டிருக்கும். தயவுசெய்து சமூகங்கொடுத்து ஏதோ சில வாங்கி அத்தாலே நத்தார்விழாக் காலத்திலே வறியவர்களின் கஷ்டங்களைப் போக்க மனமுயந்து ஒத்தாசை செய்யுங்கள்.

மரக்கறிவகைகளும், தேங்காய்வகைகளும், மற்றும் தேவைக்கு அவசியமான பொருட்களும் நியாயமான விலையில் விற்கப்படும்.

தருமசீமாட்டிகள் சபை.

அர்ச். யோசேவாஸ் முனிவரின் முன்றும் நூற்றுண்டு விழா

இந்த நூற்றுண்டு விழாக்கொண்டாட்டத்தை முன்னிட்டு ஆசா. யோசேவாஸ் முனிவரின் படங்களும், அவர் சரிதையை எடுத்துக்கூறும் சிறு புத்தகங்களும் தேவைப்படுவோர் பின்வரும் விலாசத்தில் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

கத்தோலிக்க புத்தகசாலை, அர்ச். பிலிப்புநேரியார் கோயில் புறக்கோட்டை.

தாய்மையைப் போற்றுங்கள்

(1-ம் பக்கத்தொடர்ச்சி)

சுயக்கையாளவில்லை. உணவில் சுயதேவையைப் பூர்த்திபண்ண முடியாமல் வெளிநாட்டாரிடம் கடன்வாங்கும் அரசாங்கம் ஏன் அத்தேசங்களில் நவீனயந்திர சாதனங்களைக் கடன்கேட்கக் கூடாது? கற்பத்தடைப் பிரசாரத்திற்கு அமெரிக்காவிடம் நிபுணர்களைக்கேட்கும் அரசாங்கம், உணவு உற்பத்தியைப் பெருக்குவதற்காக மேல்நாடுகளிலிருந்து தகுந்தநிபுணர்களை ஏன் வரவழைக்கக் கூடாது? அகதிகளுக்கு ஆதரவளித்து அன்னவிசாரம்தீர்த்த புண்ணியநாட்டில் அன்னமில்லை என்றல்லவா கூறுகின்றது அரசாங்கம். "தனியொரு மனிதனுக்கு உணவில்லையெனில் சுகத்தினை அழித்திடுவோம்" எனும் பாரதியின் கொட்டுமுரசு இந்தநாட்டின் சனத்தினை அழித்துக்கட்டி விடச் சிலேடையாகக்கூறிய நிர்தாஸ்துதியோ என்று கேட்கின்றோம்?

(தொடரும்)

பாடசாலைக்கோணம்

உண்மைக் காதல்

(எஸ். யோசேவ்ராஜன்)

வானமண்டலம் முழுவதையும் கருமேகங்கள் சூழ்ந்துகொண்டன. பட்சி சாலங்கள் கலகலப்பற்று மீகவும் அமைதியாகப்பறந்துகொண்டிருந்தன. எங்கும் சோகம்பிடித்தாற்போல் இருந்தது. கோபக் கொண்டவனின் முகத்தைப்போல் காட்சியளித்தது வானம். பிலாத்துவின் கட்டளைப்படி, மனிதரை மிருகத்தைப்போல் வருத்தும் தண்டனை ஆயத்தம் செய்யப்பட்டது. அதோ! ஓர் மனிதர் அடியெடுத்து வைக்கத்தானும் முடியாத நிலைமையில் வந்துகொண்டிருக்கின்றார். அவரின் கண்கள் இரண்டும் கருணைஓர்வீசி இரத்தினங்கள்போல் பிரகாசிக்கின்றன. ஆனால், மனிதர் என்று சொல்ல முடியாத நிலைபாட்டில் தமது தண்டனையை ஏற்றுக்கொள்ளுகின்றார். தமது கரங்களை விரித்துத் தம்முடைய தோள்மேல் சுமக்கவிருக்கும் சிலுவையை ஆவலுடன் வாங்கிக்கொள்ளுகின்றார். ஒரு கணம் அந்தச்சிலுவையின்பாரம் அவரை நசுக்கவிடும்போல் தோன்றுகிறது. ஆனால், மிருகப்பொறுமையுடனும், அணைகடந்த தயையுடனும் செல்லுகின்றார். குதிரையில் உல்லாசமாகச் சவாரிசெய்துகொண்டிருந்தான் தளகர்த்தன். தாங்கமுடியாத சுமையினால் அவரும் மெல்லமெல்ல நடந்துசென்றார். பேசக்கூடச் சக்தியற்றிருந்தார். தமது வாணலில் என்று மில்லாத உபத்திரவம் அனுபவித்ததால் சிலுவையின் பாரத்தால் களைத்துச் சோர்ந்து கீழே விழுந்தார். வேல்தைத்த புண்போல் அவர் சர்வாங்கமுழுவதும் ஒரேகாயமாய் இருந்தது. அவருடைய மாதாவின் துயரமும் மறுபக்கத்திலே அவர் துக்கத்தைக் கூட்டுவதாய் இருந்தது. அம்புதைத்த மான் போல் வேதனையினால் அவன் இதயம் பிளந்துவிடும்போல் இருந்தது. அவருடைய நேசமகன் அல்லவா அவர். உள்ளம் மெழுகுபோல் உருகியது. என்ன செய்வதென்றே அவளுக்குத் தெரியவில்லை. அதிகாரவெறிபிடித்த தளகர்த்தன் கோடையிடிபோல் முழங்கினான். கடுகிரடக்க வேண்டியதாயிற்று. “கொல் கொத்தா” என்னும் மலை தென்பட்டது. அதில் தமது உயிரைத் தகனபலியாக அவர் கொடுக்க வேண்டியிருந்தது. சொல்லமுடியாத துயரம் அவர்மனதில் குடிகொள்ளுகிறது. அந்தநாளைப்போல் எத்திராணம் துயரம் நிறைந்ததல்ல. இருபது நூற்றாண்டுகளுக்குமுன் நிகழ்ந்த அந்தத் துயரகாட்சி நம்மனக்கண் முன் என்றும் ஊசலாடிக்கொண்டிருக்கின்றது. அவர் செய்த குற்றத்தான் என்ன? யாதுமில்லை. நம்மையுளவில்லாமல் இணையற்றவிதமாக நேசித்ததுதான், அவர்செய்த குற்றம்.

சிலுவையில் தொங்கிக்கொண்டிருக்கிறார். உண்டவீட்டுக்கு இரண்டகஞ்செய்யும் பான்மையாக நம்மேசுவைக் காட்டிக்கொடுத்த யூதாஸ் தற்போதுகொண்டிருக்கிறார். இது நடந்து நூற்றாண்டுகள் பல கடந்துவிட்டன. ஆனால், தற்பொழுது அவரைக் காட்டிக் கொடுப்பதற்குக் கணக்கற்ற பெயர் கங்கணங்கட்டிக்கொண்டிருக்கின்றனர். மாணத்திலின்று உயிர்த்தெழுந்த அதேயேசு தற்பொழுது மாணத்துக்குள்ளாகின்றார். மம்பாவக் கட்டுகளை அவிழ்த்தவர் தம்மைக் கட்டுகளுக்குள்ளாக்குகின்றார். மக்களைச் சிறையிலிருந்து விடுவித்தவர் தற்பொழுது சிறைவாசி போல் காட்சியளிக்கின்றார். மக்கள்செய்த பாவங்களுக்காகத் தம்மையே தகனபலியாக அர்ப்பணம் செய்தார் அந்தச்சற்குரு. பரிதாபத்துக்குரிய பாவிளாகிய நம்மீது கிறீஸ்துநாதர் கொண்டிருக்கும்

எடுத்துரைக்க முடியாத நேசத்தான் என்ன! அவர் தமது திருப்பாடுகளின் போது நமக்காகத் தமது திருஇரத்தத்தைக் கடைசித்துளி பரியத்தம் சிந்தித்தார். நம்மேல் அவர் கொண்ட காதுலிணை நமக்காகத் தம்மையே தியாகஞ்செய்தார். தமது மாதாவை விட்டுப் பிரிந்தார். எண்ண முடியாத பாடுகளுக்கு இலக்காகினார். உண்மையான காதலின் அடையாளத்தான் நம்மேசுவின் திருப்பாடுகள். காதல் என்ற சொல்லின் உண்மையான சருத்து இதிலிருந்துதான் புலனாகின்றது. ஆம்! பாவிக்குக்காகத் தம்மையே மறந்து தம்மைப்பலியாகத் தியாகம் செய்த யேசுபெருமானின் உண்மைக் காதலுக்கு நிகரானது எதுவுமில்லை. இது அன்றே உண்மைக்காதல்!

கிடைக்கப்பெற்ற வினாக்களுக்குப் பிறவற்றிற்கும் விடைகள் மறுவாரங்களிலே தோன்றும். (B. E. A.)

பிரியாவிடைவைபவம்

மண்டைதீவு

இம்மதி 11-ந்திகதி ரூயிற்றுக்கிழமைகாலை வழமைபோலப் பொழுது புலர்ந்தது. ஆனால், மக்களின்வதனம் என்றும் போலப் பொலிவுற்று மகிழ்ச்சிபொங்கியதாய்க் காணப்படவில்லை. காரணம்என்ன? உடந்தநாலரை ஆண்டளவாக எம்பதிக் கட்டளைக் குரவாய், ஓர் ஞானச்சுடர்போல் எம்மத்தியிலிருந்து எண்ணிறந்தநன்மைகளை எமக்குச் செய்துவந்தவண. லூயிஸ் யோசெவ் சுவாமியவர்கள் எம்மைப்பிரிந்து செல்லவிருந்தமையே, அன்றுகாலை சுவாமியார் அழகுற விளங்கிய அர்ச். பேதுருவானவர் கோவிலில் திவ்வியபூசை நிறைவேற்றினார். தாம் இங்கு திருத்தொண்டாற்றி வந்த காலத்திலே மண்டைதீவுமக்கள் தமக்குக்காட்டிய அமைச்சலையும், ஒத்துழைப்பையும், விசேஷமாய் வாலிபர்களின் ஆர்வமிக்க ஒத்துழைப்பையும் குருபத்தியையும் பாராட்டினார்.

பிற்பகல் 1 மணியளவில் பிரியாவிடை விழா ஆரம்பமாயிற்று. குருமணியிலிருந்துவாத்தியவரிசைகளுடன் பிரியாவிடை நாயகரை அழைத்துச்சென்று சிங்கராமண்டபத்தின்கண் உயராசனத்தில் அமரச்செய்ததும் மலர்மாலைகள் பல சூட்டப்பட்டன. சம்பத்திரிசியார் கல்லூரி ஆசிரியர் எம். ஜேக்கப் அவர்கள் தலைமைவகித்தனர். புதியகட்டளைக்குரவர் வண. எஸ். ஏ. ஞானப்பிரகாசம், கொழும்புத்துறை ஆசிரியர் கல்லூரி அதிபர் வண. எஸ். ஏ. சிங்கராயர், அர்ச். சூசைமாமுனிவர் அச்சமனேஜர் வண. பி. ஜே. ஸ்ரீநிவாஸ் லாஸ், வண. ஜோன்மேரி முதலாம் குருப்பிரசாதிகளும், ஆசிரியர் பலரும் பிற்சமயநண்பர்கள் அநேகரும், மற்றுந்திரளானோரும் அவ்வேளை சமூகமளித்திருந்தார்கள்.

முந்தப் பாடசாலைப்பிள்ளைகளும், அவர்களைத் தொடர்ந்து முறையே மாசில்லாதமாதாகூட்டம், திருஇருதயகூட்டம், அர்ச். சூசையப்பர்கூட்டம் ஆதீயவற்றின் அங்கத்தவர்களும், பிரியாவிடைப் பத்திரங்கள் படித்துக் கொடுத்துத் தெட்சணைகளும் வழங்கினார்கள். இடையிடையே பிரிவிருக்கப் பாக்கள் படிக்கப்பட்டன. பின்னர் பிரிவிடைப்படங்கள் படிக்கப்பட்டதும் பிரியாவிடைநாயகர் ஊரவர்க்குச் செய்த நலன்களிலெல்லாம் சிறத்தாய் ஆக்கவைத்துள்ள மீன்பிடிசங்க அங்கத்தவர்களும், கோவிற்கிறீஸ்தவர் களும் பிரிவோபசாரப்பத்திரங்கள் படித்துக்கொடுத்துப் பொதுவாகவும், தனித்தனியாகவும் அன்பளிப்புகள் வழங்கினார்கள். திரு. எஸ். ஏ. தேவராசா, ஆசிரியர் எஸ். தேவதாசன், திரு. எம். மரியசூசை, திரு. எஸ். தியாகராசா என்பவர்களும், தலைவரும் சுவாமியவர்களின் சிறத்தேவைகளை

எடுத்துக்காட்டிச் சொற்பொழிவாற்றினார்கள். ஈற்றில், பிரியாவிடைநாயகர் நன்மதியும், நன்றியுரையும்கூறி ஆசியருளியதும் அவரின் பிரிவிடைப்பாடுகள் யாவர்க்கும் கொடுக்கப்பட்டன. அதன்மேல் வாத்தியம் இசைக்க, ஒலிபரப்பி இசைபரப்ப, அவரைவீதி வழியாய் அழைத்துச்சென்று, பிற்சமயநண்பர்கள் மாலைகளுக்கிடமிருக்க, அலங்கரிக்கப்பெற்ற மோட்டர்ரதத்தில் அநேகர் புடைசூழத் தாழையடியை அடைந்து அங்கு ஊர்வலமாக அர்ச். அந்தோனியார் கோவில்செல்லவே, அப்பதிமக்கள் ஏகமனதாய்ச் சுவாமியாரைவரவேற்றார்கள். கடைசியாகச் சிற்றண்டி உபசாரையுடனும், பிரியாவிடைச் சொற்பொழிவுகளுடனும், குரவர்க்குடனும் விழா இனிதே முற்றுப்பெற்றது. சுபம்.

எஸ். ஏ. தேவராசா

சுதேச வர்த்தமானம்

விடுமுறை ஆகாயப் பிரயாணம்

அடுத்தவரும் கிறீஸ்தவர்களால் காலத்திலே பரிஸ், ஜெனிவா, ஜெர்மன், லண்டன் முதலாம் நகரங்களில் தங்கள் விடுமுறையைக்கழிக்க விரும்புவாருக்கென ‘ஏயர் இந்தியா’ விமானக்கம்பெனி வருகிறமார்சு 10-ந்திகதி முதல் தை 15-ந்திகதிவரையில் சுவர்குறைந்த பிரயாணவசதிகளைச் செய்திருக்கின்றது. அதன்படி ஓர்கால் லண்டன்நகர் சென்றுதிரும்ப ஏற்படும் விமானப் பிரயாணச்சலார் 2,538 ரூபா. ஆனால், வழமையிலே லண்டன்நகர்சென்றுதிரும்ப ஏற்படும் விமானப் பிரயாணச்சலார் 4,153 ரூபாவாகும்.

முஸ்லீம் அபேட்சகர்கள்

அகில-இலங்கை முஸ்லீம்களின் மத்தியசங்கம் சிலதினங்களின்முன் கூடி வரப்போகும் பாராளுமன்ற பொதுத்தேர்தலின்போது பின்வரும் தொகுதிகள் நான்கிற்கும் அபேட்சகர்களைப் பின்வருமாறு நிறுத்த வேண்டுமென்று சிபாரிசுசெய்திருக்கின்றது. (1) மத்தியகொழும்புநகர்—டக்ரர் எம். சி. எம். கலீல் (2) பொத்துவில்—ஜொப் எம். என். இபிரகிம். (3) மட்டக்களப்பு—ஜொப் ஏ. சின்னலெவ்வை. (4) புத்தளம்—ஜொப் எச். இஸ்மையீல்.

புதியவிடுமுறைத் திட்டம்

பொளத்தர்கள், கிறீஸ்தவர்கள், இந்துக்கள், இஸ்லாமியர்களாய் இலங்கையிலுள்ள நான்குபிரதான சமயத்தவர்களுக்குமாக வருடாந்தவிடுமுறை நாட்களை அரசினர் பின்வருமாறு மாற்றி அமைத்திருக்கின்றனர். இதனை மத்தியசபை இப்போது அங்கீகரித்து விட்டது.

1. புதுவருடப்பிறப்பு—தைமாதம் 1-ந்திகதிமாத்திரம்.
2. தைப்பொங்கல்—1 நாள். இந்துக்களுடையது.
3. “தருது” பூரணத்தினம்—தைமாதம் 1 நாள். பொளத்தருடையது.
4. இலங்கையின் சுதந்திரத்தினம்—மாசி 4-ந்திகதி 1 நாள்.
5. மாசி மகாசிவராத்திரி—1 நாள். இந்துக்களுடையது.
6. ஈஸ்வர்விடுமுறை—3 நாட்கள். வியாழன், வெள்ளி, சனி. கிறீஸ்தவர்களுடையது.
7. தமிழர், சிங்களவர் சித்திரை வருடப்பிறப்பு—5 நாள்.
8. பொளத்தர்விசாகம்—2 நாள்.
9. அசாப்பிறத்தினம்—ஆனி 1 நாள்.
10. பொளத்தர் வெள்ளசுத்தினம்—1 நாள்.
11. இஸ்லாமிய ரம்சான் தினம்—1 நாள்.
12. ஏசாலாபூரணத்தினம்—புரட்டாசி 1 நாள். பொளத்தர்களுடையது.
13. இஸ்லாமிய ஹஜித்தினம்—1 நாள்.

14. இஸ்லாமிய புதுவருடம்—புரட்டாசி-ஜப்பசி 1 நாள்.
 15. தீபாவளித்தினம்—1 நாள். இந்துக்களுடையது.
 16. மகம்மது பிறந்ததினம்—1 நாள்.
 17. “உள்வா” பூரண—1 நாள். பொளத்தருடையது.
 18. நத்தார்த்திருநாள் (கிறீஸ்தவர்கள்) 1 நாள். மார்கழி 25-ந்திகதி. —கிறீஸ்தவர்களுடையது.
- இத்திட்டப்படி, பொதுவிடுமுறைநாட்கள் 7. பொளத்தருக்கு 6. கிறீஸ்தவர்களுக்கு 4. இந்துக்களுக்கு 4. இஸ்லாமியருக்கு 4. மொத்தமாக 25 நாட்கள். இப்புதியதிட்டம் வருகிற 1952-ம் ஆண்டு நடைமுறைக்கு வரும்.

முத்துச்சலாபப்பட்டினம்

அடுத்தநிகழும் 1952-ம் ஆண்டிலே முத்துச்சலாபம் நடத்தப்படும்போது வேலைகொள்ளப்பட விருக்கிறவர்களின் தேவைகளைப் பூர்த்திசெய்யுமாறு முள்ளிக்குளத்திலே ஓர்புதிய பட்டினம் கட்டப்படவிருக்கிறது. குளிகாரர் சுமார் ஆயிரம்பேரும், வியாபாரிகளும், அரசாங்கநிர்வாக உத்தியோகஸ்தர்களும், பிறருமாக ஐந்துபேரும் இரத்தப்பட்டினத்திலே சஞ்சரிப்பார்கள். முள்ளிக்குளம் மறிச்சுக்கட்டியிலிருந்து ஒன்றரைமைல் தூரத்திலுள்ள சிறிய ஓர் கிராமமாகும். இது மொடற்காமம் ஆற்றின்கரைபில் அமைந்துள்ளது. இரண்டு சதாமைல் விஸ்திரமான நிலத்தில் அமைக்கப்படும் இரத்தப்பட்டினம் ஓர் தபார்க்குதோரையும், ஓர் ஆஸ்பத்திரியையும், ஓர் தொற்றுநோய் ஆஸ்பத்திரியையும், சுகாதாரவசதிகளையும் ஆட்க்கியதாய் இரத்தப்பட்டினத்திலே ஒன்றும் அதில்ஸ்தாபிக்கப்படும். அடுத்தவாரத்திலே கடற்பொழிப்புத்தியால் முத்துச்சலாபம் பரிசோதனை செய்யப்படும். இரத்தப்பரிசோதனை திருப்பதி அனியா விடின அடுத்தவருடத்திலே முத்துச்சலாபம் நடைபெறமாட்டாது.

பிரபல யானைவேட்டைவீரர்

மட்டக்களப்புச் சேர்த்தவரான திரு. ஏ. எச். கே. இராமநாதன் அவர்கள் இலங்கையின் பெரியயானைவேட்டைவீரராய் இன்று விளங்குகின்றார். 25 வயசிலே இவர் வேட்டையில் ஈடுபடத் தொடங்கினார். தற்போது 53 வயசுடையவரான இவர் இதுவரை 54 யானைகளை வேட்டையாடியிருக்கின்றார். ஆனால், இதுவரை எத்தரையினையும் சுட்டுக்கொல்ல இவர் அரசினரிடம் லைசென்ஸ் கேட்டறியார். ஆனால், வதனை, மட்டக்களப்பு, மாத்தளை, பொல்லனறுவை முதலாம் இடங்களிலே பயிர்களைச் சேதப்படுத்தியும், சனங்களைத்தாத்தியும் புரளிபண்ணித்திரிந்த யானைகளை வேட்டையாடும்படி அந்தந்தமாகான ஏசுநர்கள் கேட்டுக் கொண்டதின்பேரிலேயே இவர் அவைகளைச் சுட்டுக்கொன்றார்.

அமெரிக்க இராணுவபயிற்சி

பதினெட்டாவதுவயதிலே அமெரிக்கவாலிபர்களுக்கு ஆறுமாதம் இராணுவபயிற்சி அளிக்கவேண்டுமென்று தேசிய பாதுகாப்புப் பயிற்சிக்கம்மிஷன் சிபாரிசுபண்ணியிருக்கிறது. மனநோய், உடல்நோய் கண்டுள்ளவர்கள் தவிர, ஏனையோரெல்லாம் பயிற்சிபெறவேண்டியவர்கள். முழுவாலிபர்களிலும் நூற்றுக்கு 50 விசுதமாதோர் தரைப்படைகளிலும், 23 விசுதமாதோர் கடற்படை, கரைப்படையிலும், 22 விசுதமாதோர் ஆகாயப்படையிலும் பயிற்சியளிக்கப்பட வேண்டுமென ஆலோசனை கூறப்பட்டுள்ளது. இந்தப்பொதுஇராணுவ பயிற்சிக்கென முதலாவதுவருடத்தில் 400 கோடிடலர் செலவேற்படும். அடுத்தவருடத்தில் 210 கோடிடலராகக் குறைத்திடும். இத்திட்டத்தின்கீழ் வருடத்தோறும் எட்டுலட்சம்புவர்கள் பயிற்சியளிக்கப்படுவார்கள்.

பாலர் பக்கம்

அண்ணா சொல்வது

தம்பீ, தங்கச்சீ!

ஞானசேகரனுடைய கதையைப் படித்தீர்களா? அதி
லிருந்து நாம் கற்றுக்கொள்ள வேண்டிய பாடம் என்ன?

குழந்தைகளைப் பற்றி எழுதிய பாட்டு உங்களை நினைத்துத்
தான் எழுதினதாம். அப்படிப்பட்ட பாட்டு இம்முறையும் தரு
கிறேன். சுபம்!

உங்கள் அன்புள்ள
அண்ணா.

கடிதங்களுக்கு மறுமொழிகள்

“சுகம்” தம்பீ, பாலர் பக்கம் உம்
மைக் கவரந்து கொண்டதையிட்டு
அண்ணாவுக்கு நிரம்பிய சந்தோஷம்,
புதுப்புதுத் திணுசுகளாக உம்முடைய
பெட்டியிலிருந்து அனுப்பவும்.

“வல்லை, மரிசலின்” தம்பீ, நீர்
கேட்டுக்கொண்டபடி திருத்தத்துடன்
போடலாம்.

“வ. யே. கலிஸ்டஸ், பலகத்துறை.”
15-11-51-இல் வெளிவந்த ஒழுங்கு
களைக் கவனிக்கவும்.

C. ஸ்டனிஸ்கலாஸ், ஊர்காவற்
றுறை மேற்கு, G. தோமஸ்மூர், திரி
கோணமலை, ம. பத்தினாதர், சுருவில்
தம்பிமார்களுக்குக் கலிஸ்டஸ் தம்பிக்குக்
கொடுத்த மறுமொழியே.

தியாகம்

ஆடி மாசம்; சோழகக் காற்றின்
அட்டகாசத்தைக் கேட்பானேன்?
நீண்டு விளர்ந்த தென்னை மாங்களை
வேரோடு வீழ்த்தியது. வீடுகளின்
முகடுகளைப் பிடுங்கி வீதியில் எறிந்தது.
தள்ளாடும் கிழவர்களைத் தள்ளி வீழ்த்தியது.
சமுத்திரத்தில் அந்தக் காற்
றின் தனி ஆட்சியைப் பற்றிப் பேசவும்
வேண்டுமா?

காற்று “சோ” என்ற சத்தத்துடன்
கடலின் அமைதியைக் குலைத்தது.
கோபங் கொண்ட கடல் தன் அலைகளாக
கிய கைகளை நீட்டிக் காற்றுடன்
சண்டை போட்டது. இந்தக் கடுமையான
சண்டைக்குள் ஓர் சிறிய பாய்க்
கப்பல் அகப்பட்டிக் கொண்டது.
காற்று அந்தக் கப்பலின் பாய்களைக்
கிழித்தது. பாய்மாங்களை முறித்து
எறிந்தது. கடல் சும்மா இருந்ததா?
நீங்களே சொல்லுங்கள். இளகின
இரும்பைக் கண்டால் எந்தக் கொல்ல
வைது பிடுத்து உறங்குவானா?

“படார்” என்ற சத்தம் கப்பலின்
அடியில் இருந்து கிளம்பியது. மாலுமி
கள் எல்லாரும் திடுக்கிட்டு உற்றுப்
பார்த்தனர். கடல்நீர் கமகம என்று
கப்பலுக்குள் வந்துகொண்டிருந்தது.
தண்ணீரை வெளியேற்ற எவ்வளவோ
முயற்சி செய்தார்கள். ஒன்றும் பயன்
தரவில்லை.

அவர்கள் தப்புவதற்கு ஒரு சிறு
படகைத் தவிர வேறொன்றும் இல்லை.
அந்தப் படகில் இருபது மனிதர் தான்
ஏறலாம். அந்தக் கப்பலில் உள்ள
மாலுமிகளின் தொகையும் இருபது
தான்.

வள்ளம் கடலுள் இறக்கப்பட்டது.
மாலுமிகள் படகுள் குதித்தார்கள்.
இப்போது தலைவன் மாத்திரம் கப்ப
லின் தளத்தில் நின்றான். படகிலும்
ஒரு இடந்தான் உண்டு. கப்பற் தலை
வன் இறக்கப் போகும் சமையத்தில்
கப்பலில் எங்கோ மறைந்திருந்த அந்
நியச் சிறுவன் ஒருவன் தலைவனிடம்
ஒடிவந்து தன்னைக் காப்பாற்றும்படி
மன்றடினான். அவன் யார்? எப்ப
டிக்கப்பலுக்குள் வந்தான்? என்பது
ஒன்றும் கப்பற் தலைவனுக்குத் தெரி
யாது. அவற்றை அப்போது கேட்க
நேரம் ஏது? உடனே சிறுவனைப்
படகிலுள் இறங்கும்படி கட்டளை இட்

டான். சிறுவனும் இறங்கினான். வள்
ளத்தில் எஞ்சி இருந்த இடமும்
பூர்த்தியானது. மற்றைய மாலுமிகள்
தலைவனை இறங்கும்படி மன்றடினார்
கள். தான் ஒருவன் இறங்குவதால்
படகிலுள்ள எல்லோரும் இறந்துபட
நேரும் என்பதை அறிந்த தலைவன்
படகைத் தள்ளும்படி கட்டளை இட்
டான். அடுத்த கணம் அந்தத் தன்
னலம் கருதாத தலைவனையும், கப்பலை
யும் கடல் விழுங்கி விட்டது. படகில்
கூருந்தோர் ஒருவழியாக ஊர்போய்ச்
சேர்ந்தனர்.

அந்தச்சிறுவன் தலைவனின் தியாகச்
செயலை எந்நாளும் மறவாது போற்றி
னான். “தன்வாழ்வை எனக்குத் தந்
தான் தலைவன்” என்று மீண்டும் மீண்
டும் மனமார வாழ்த்தினான்.

பிள்ளைகளே! திவ்விய யேசு பல
வருடங்களுக்குமுன் எங்களுக்காகச்
செய்த பரிசுத்த தியாகம் எங்களுக்கு
முடிவில்லாத நன்மை அளிக்கக் கூடி
யது. கப்பலில் இருந்து தப்பிய சிறு
வன் கப்பற் தலைவனை எப்படிப் போற்றி
னானோ, நாங்களும் “அவர் எங்களை
நேசித்து எங்களுக்காக மரித்தார்”
என்று மனமார அவரைப் போற்று
வோமாக!



சின்னக் குழந்தை

1

கண்ணின் அழகினிலே — ரோசாக்
கன்னத்திலேவாயாம் பொன்னின்
இதழிலே
வண்ண முகத்தினிலே — சின்ன
வாயிலே பூத்திடும் மல்லிகைப்
பல்லிலே
நண்ணும் சிரிப்பினிலே — எட்டி
நாண்டி வைத்து நடந்திடும்
வாழ்விலே
எண்ணும் பொழுதினிலே — அந்த
யேசு பெருமானும் நேசம்வைத்
தாரன்றோ?

2

நெஞ்சிலே வஞ்சகமும் — பிறர்
நேயம் விரும்பாத தீய குணங்
களும்
கொஞ்சமும் என்னிலில்லை — பிறர்
குற்றத்தைச் சந்தையில் விற்றுப்
பிழைத்திலன்
கஞ்சி குடிக்கையிலும் — மனம்
கண்ணாடிப் பாத்திரம் போல
மினுங்கிடும்
பிஞ்சுக் காய்களினால் — கட்டிப்
பெற்றார் கனித்திட முத்தங்
கொடுப்பேனே.

மாருத யானை

யானை யானை—மாருத யானை
மன்னவன் சொல்லை—மதித்திடாயானை
மந்திரி பேச்சில்—வயப்படா யானை
காட்டு மரத்தைப்—புரட்டும் யானை
கடலைக் குழப்பிக்—கலக்கும் யானை
திட்டி மணலைத்—திரிக்கும் யானை
தெருவைக் கூட்டி—ஒதுக்கும் யானை
குட்டி யானைக்குக்—கொம்பு முனைத்தாற்
பட்டின மெல்லாம்—பறந்தோடிப்
போமாம்

குறிப்பு: இப்பாடல் புயற்காற்றைக்
குறித்து ‘தெருக் கூட்டி மணற் பரப்பித்
தென்னம் பாளை சிதறடித்து அகப்படா
யானை வந்து விலைப்பட்டுப் போகுது’ என்
னும் ரொடிப் பொருளை ஆதாரமாகக்
கொண்டு இயற்றப்பட்டது. —‘சுகம்’

பாவச் சோதனையும் நல்லயோசனையும்

1-ம் காட்சி

பாத்திரங்கள்: பிரான்சீஸ், தல்லை,
பிசாசு, காவற் சம்மனசு.
இடம்: பிரான்சீசின் வீடு.
காலம்: முதல்வெள்ளி, காலை 10 மணி.
தல்லை—மகனே, பிரான்சீஸ்!
எழுந்திரு. ஏழுமணிக்குப் பூசை.
போகவேண்டாமா?
பிரான்சீஸ்—அப்பா! என்னை எழுப்
பியதற்காக மிக்க வந்தனம்.
பிசாசு—(பிரான்சீசின் இடது
காதுள்) பிரான்சீஸ்! உனக்கு மிகவும்
அனுப்பாய் இருக்கிறது. படுத்துக்
கொள்.
பிரான்சீஸ்—ஆம், அப்படித்தான்
செய்ய வேண்டும்.

காவற் சம்மனசு—(பிரான்சீசின்
வலதுகாதுள்) பிரான்சீஸ்! நீ அர்ச்.
பிரான்சீசின் நாமத்தை உடையவனாய்
இருக்கிறாய் என்பதை நினைத்துக்
கொள். நீ அவரைப் பின்பற்றத்
தெண்டிக்க வேண்டும். அவர் பரிசுத்த
சீவியம் நடத்த அவருடைய பெற்றார்
இடைஞ்சலாக இருந்தனர். ஆனால்
உன்பெற்றார் நீ நல்லவனாக நடப்ப
தற்கு உன் செய்கின்றனர். இப்

படிப்பட்ட தருணத்தை நீ இழந்து
விடப் போகிறாயா?

பிரான்சீஸ்—ஆ! நான் எவ்வளவு
கெட்டவனாகி விட்டேன். நான் கட்டா
யம் பூசைக்குப் போவேன்.

பிசாசு—பிரான்சீஸ்! இதோ
யன்னலுக்கு ஊடாகப் பார்! பனி எவ்
வளவு கடுமையாக வீசுகிறது. தாங்க
முடியவில்லை.

பிரான்சீஸ்—ஆமாம், குளிர் மிகக்
கடுமையாக இருக்கிறது.

கா. சம்மனசு—பிரான்சீஸ்! சோம்ப
லுக்கு இடம் கொடாதே. நீ குளிரில்
போவதற்காகக் கடவுள் உனக்கு
அதிக வரங்களைத் தருவார்.

பிரான்சீஸ்—ஆம், நான் கட்டாயம்
போக வேண்டும். இந்தக் குளிரை
நான் தாங்குவேன்.

பிசாசு—இது வீண் நேரப்போக்கு.
அங்கு நீ போகாவிட்டால் ஒரு குறை
யும் இல்லை. வேறுபலர் அங்கு இருப்
பார்கள். ஆனபடியால் நீ வீட்டி
லேயே இரு.

பிரான்சீஸ்—ஆமாம், நான் போகா
விட்டால் என்ன? அவ்வளவு பேருள்
ளும் தேவன் என்னைத் தேடவா போகி
றார்?

கா. சம்மனசு—கட்டாயம் தேடு
வார் பிரான்சீஸ். அவர் உன்னைக்
காத்துக்கொண்டு இருக்கிறார். உன்னை
விசேஷமாய் நேசிக்கிறார். நீ காணும்
பூசையால் யாராவது ஒரு பாவி மனம்
தீரும்பக் கூடும்.

பிரான்சீஸ்—ஆம், எங்கள் கட்ட
ளைக் குருவானவர் இதைப்பற்றி அடிக்க
டி சொல்லுவார். ஆனபடியால் நான்
இப்போது நல்ல ஆடைகளை அணிந்து
கொண்டு பூசைக்குப் போகத்தான்
வேண்டும். (பூசைக்குப் போகிறான்)

—30 வருடகாலம் ஆராய்ச்சிசெய்
துவந்து கடைசியாக இப்போதே
பிரித்தானியகலம்பியாவில் முதன்
முறையாக எண்ணெய் கண்டுபிடிக்கப்
பட்டிருக்கிறது. இதுஅங்கே வடகிழக்
குப்பகுதியிலுள்ள பீஸ்ஆற்றின் பகுதி
யில்இருக்கும் போட் சென் ஜோன்
எனுமிடத்தில் கண்டுபிடிக்கப்பட்டிருக்
கிறது.

Mai. No. 517. Eng.

லம்பறெனே

ஆபிரிக்காவிலே அதிகம் உள்நாட்டிலுள்ள லம்பறெனே எனுமிடத்தில் கீர்த்தியாய்த் வைத்தியரும், தத்துவ சாஸ்திர பண்டிதரும், சங்கீதவித்துவானும், வேதசாஸ்திர பண்டிதருமான ஆல்பேட் சுவெய்ற்சர் என்பவர் தமது தள்ளாமையான வயதையும் பாராது சமரேகையைச் சூழவுள்ள உட்டணசுவாத்தியத்திலே இன்னமும் தொடர்ந்து சிவீத்துவருகின்றார்.

அங்கேஇவர் தமது பிரத்தியேக வைத்தியசாலையைக் கொண்டிருக்கின்றார். அங்குதாம் வசித்திருந்த அநேக சதவருடங்களிலும் அதிகமான சிறந்த தொண்டாற்றிக்கொண்டு வருகின்றார். தூரமும் அகன்றதூரமான இடங்களில் இருந்து சுவெய்ற்சர் அவர்களால் குணமாக்கவும், அவரது வைத்தியசாலையில் சிகிச்சைபெறவுமாகக் காப்பிரிகள் அவரிடம் வருகின்றார்கள்.

அதிகாலைமுதல் இரவு அதிகநேரம் வரையில் டக்ரர் வைத்தியசேவை ஆற்றிவருகின்றார். இவரைக் காணவென்று நாகரீகலகிலிருந்து வருகின்ற சிலதரிசுகர்கள் பல்வேறு பிரச்சினைகளையும் வருந்தியுண்டு தீர்ப்பதிலே இவரடத்தும் போராட்டத்தில் காண்பிக்கும் நிறைந்தமகிழ்ச்சியையும் தணியாத உற்சாகத்தையுடன்கொண்டு வெருவாகப் பிரமித்திருக்கின்றனர்.

சுவெய்ற்சர் அவர்கள் இன்னும் அநேககஷ்டங்களை மேற்கொள்ள வேண்டியிருக்கின்றார். விசேஷமாய்ச் சுகாதாயத்தினால் சம்பந்தப்பட்ட பிரச்சினைகள் எண்ணிறந்தனவாகும். இந்த அயனாந்தசுகாதாயத்திலே மலேரியாவை உண்பெண்ணுகின்ற அனேகப் பிலெஸ்என்ற நுளம்பு காணப்படுவதாலேயே அவ்வாறு இதுசம்பலிக்கின்றது.

ஆயினும் இந்த நுளம்புகளாலே அல்லற்படுகிறவர் லம்பறெனேயின் டக்ரர் சுவெய்ற்சர் மாத்திரமல்ல. ஏனெனில், உலகமுழுவதிலும் உபயனாந்த-அயனாந்தநாடுகளிலே இந்தக்கிருமிகளால் சனங்கள் அல்லற்படுகின்றார்கள். பெருந்தொகையிலே அவர்கள் மலேரியாவுக்கு இரையாகின்றார்கள். வருடந்தோறும் இந்தநேரயின் பயனாகச் சனங்கள் லட்சக்கணக்கிலே இறக்கின்றார்கள். மலேரியாச்சுகாங்கண்டு வருந்துகிறவர்கள் உடன் அபாயம் இல்லாத போதிலும் சுரத்துக்குரிய தாக்குதல்களிலிருந்து இடையறாது வருந்துவதாலே அவர்கள் தொகை இன்னும் மிகவதிகமாய் இருக்கின்றது.

ஆகையால் மலேரியாவைக் குணமாக்குவது மாத்திரமல்ல, ஆனால் அதைத் தடுப்பதுமாகிய ஒருமருந்து இருப்பது மிகவிசேஷப்பட்ட ஓர்காரியமாகும். முந்தியசர்வதேசச்சங்கத்தின் நிபுணத்துவம்வாய்ந்த மலேரியாக்கம்மிஷன் 1938-ம் ஆண்டுவிடுத்த தனது அறிக்கையிலே ஆலோசனை கூறியுள்ள மருந்து குயினேனே.

மலேரியாவாமல் பாதுகாக்கும் சிறந்த ஓர்வழிவகையாக மலேரியாக்காலம் முழுவதிலும் தினமும் 400 மிலிகிராம் குயினேன் பாவிக்கவேண்டுமென்று அது ஆலோசனை கூறியிருக்கிறது. இன்னும் ஓர்கால் மலேரியாமோசமாகப் பிடிக்குமிடத்து அதைக் குணமாக்க 5 முதல் 7 தினங்களுக்குத் தினமும் 1 கிராம் முதல் 1.3 கிராம் குயினேன் அருந்திவரவேண்டுமென்புத்திகற்பித்திருக்கிறது.

WANTED

Wanted office accommodation within the Municipal limits of Jaffna Town 500 sq. feet for the office of the Divisional Road Transport Officer, Jaffna. Should also have sufficient ground space for parking vehicles. Rent not exceeding Rs. 75/- per mensem. Apply to the Commissioner of Motor Traffic, P. O. Box No. 533, Colombo.

NOTICE

Notice is hereby given that the under-mentioned Railway footpaths and footbridges will be closed to the public for the 24 hours from 12 midnight on Monday, December 3, to 12 midnight on Tuesday, December 4, 1951.

COLOMBO

(1) Floor's Lane footbridge and the path to the labourers quarters at Maligawatta leading from School Lane.

(2) All Railway roads at Mount Mary except the main central avenue now maintained by the Colombo Municipal Council.

MAIN LINE

(3) Footpath over Kelani Bridge.

(4) Road from level crossing to Commercial Company's Mills between Sidings at Hunupitiya.

(5) Footpath leading from Mabola-Averiawatta Road to Hunupitiya Station.

(6) Footpath leading from Bujjumuwa Halt to Pallemorugama.

(7) Footpath leading from Bujjumuwa Halt to Kandahena.

(8) Footbridge over the Railway at Gampaha Station.

(9) Footpath between 22 miles 30 chains and 22 miles 45 chains Veyangoda.

(10) Footpath on south of Railway to bridge at Rambukkana.

(11) Footbridge over the Railway at Kadugannawa Station between Alagalla Road and platform stairway.

(12) Footbridge at south-end of Nawalapitiya Station.

(13) Footbridge at south-end of Hatton Station.

(14) The two short cuts to Talawakelle Station from near the Police Station and near the Engineering Works Road.

(15) Short cut steps from Main road to Talawakelle Station.

(16) Sub-way between Badulla road and Punagala road at Bandarawela Station

COAST LINE

(17) Path on the north of Bambalapitiya Station running alongside the Railway on the landward side from 6th Lane to Bambalapitiya Station approach road.

(18) Path on the south of Bambalapitiya Station running alongside the Railway on the landward side from 12th Lane to Bambalapitiya Station approach road.

(19) Path on the south of Wellawatta Station running alongside the Railway from the 6th mile (Railway mileage) to Wellawatta Station approach road.

(20) Footpath between Ridgeway Place and Charlemont road, including the footbridge over the Wellawatte Canal.

(21) Footpath running alongside the Railway boundary north of Dehiwela Station, excepting between station approach road and entrance to "Oxenbourne."

(22) Footpath south of Dehiwela Station running alongside Railway boundary to the Station approach road.

(23) Footpath leading from Ratmalana to New Level Crossing at south-end of station of land side.

(24) The path on the north and south side of Angulana Station on sea side of the Railway.

(25) Footpath at 15 miles 40 chains, south side of Egoda Uyana Station leading to sea beach.

(26) Footpath in front of Station Master's bungalow at Egoda Uyana Station leading to station approach road.

(27) Footpath over Panadura Bridge.

(28) Footpath under south-end of Panadura Railway Bridge.

(29) The Good Shed roads between level crossings at north and south ends of Panadura Station.

(30) Footpath from Sea Beach road, Panadura, to Panadura Railway Station.

(31) Footpath at south end of Bala-pitiya Station.

(32) All private roads at New Railway Workshops, Ratmalana.

(33) Footpath at the north end of Ambalangoda Station Yard crossing the



எப்பொழுதும் உங்கள் தேநீர், கோப்பி, கொக்கோ பானங்களுடன் கோனாமார்க்பாலைக் கலந்துசாப்பிடுவதினிமித்தம், நீங்கள் உபயோகிக்கும்பால், உத்தரவாதமுள்ள சத்தமும், முழுச்சத்தம், மற்றும் முதற் தரமான பசுப்பாலில் அடங்கியுள்ள எல்லாப் போஷாக்குச் சத்துகளும் அடங்கியுள்ளது என்பதாக உறுதி கொள்ளுங்கள்.

பாத்திமா அன்னையின் அழகியசுருபங்கள்

இலங்கைக்குவந்த பரிசுத்த பாத்திமா அன்னையின் சுருபத்தைப்போன்ற அழகிய சுருபங்கள் பல சைஸ்களிலும் வந்திருக்கின்றன. 6 அங்குலம்முதல் 60 அங்குலம் வரையிலும் கிடைக்கும்.

மற்றும் கிறிஸ்மஸ் பண்டிகைக்கு வேண்டிய அழகிய சுருபங்களும், படங்களும், காட்டுகளும், பல ரகங்களிலும் தருவித்திருக்கிறோம். தேவைக்கு ஆடர் கொடுக்கவும்.

St. Michael's Art Studio,

6, Jampettah Street,
COLOMBO 13.

tracks and leading to Wilegoda Village.

KELANI VALLEY LINE

(34) Footpath at west end of south side of Nugegoda Station omitting the path leased to the Urban Council under Bond No. 3435.

NORTHERN LINE

(35) All railway roads at Anuradhapura.

(36) Overhead Bridge, Jaffna Station.

M. KANAGASABAY,
General Manager, C. G. R.

P. O. Box No. 355,

Colombo, 22 November, 1951.

தலைமை ஆசிரியர்

தேவை

துவரெலி, சென் சேவியர் பாடசாலைக்கு 1952-ம் ஆண்டு தைமாத முதல் ஓர் தலைமை ஆசிரியர் தேவை. மனுப்பண்ணுகிறவர்கள் ஐந்துவருடம் சேவைசெய்தவர்களாய், பயிற்சிபெற்ற முதல்வகுப்புத் தமிழ் ஆசிரியர்களாய் இருக்க வேண்டும். விபரங்களுடன் மனேஜருக்கு மனுப்பண்ணிக்கொள்க.

Jaffna Municipal Council

BUDGET—1952

NOTICE is hereby given in terms of Section 212(b) of the Municipal Councils Ordinance No. 29 of 1947 that the Budget of the Jaffna Municipal Council containing an estimate of the available Municipal income and details of the proposed expenditure for the year 1952, which is to be laid before a Special Meeting of the Council to be held on Friday the 14th December 1951 at 5 p. m. will be open for public inspection at the office of the Municipal Council for seven days commencing from Monday the 3rd December 1951.

C. PONNAMBALAM,
Mayor,

Jaffna Municipal Council,
Municipal Office,
Jaffna, 17th November, 1951.

நன்றித் துதி

சர்வ ஆறுதலின் ஊற்றாகிய திரு இருதய நாதரின் இரக்கத்தாலும், பரிசுத்த பாத்திமாமாதாவின் வேண்டுகலனையும் மிகவும் பயங்கரமான நிலையிருந்த எனது மனைவியார் எவ்வித கஷ்டமும் நிப்புத்திரணைப் பிரசவிக்கலானார். நேர்த்திப்படி இதனைப் பிரசுரிக்கிறேன்.

மூலாய்

J. T. A.

Printed and Published for the Proprietor by BASTIAMPILLAI SANTIAGOEPILLAI residing at 39, Main Street, Jaffna, at St. Joseph's Catholic Press, Catholic Mission Premises, Main Street, Jaffna, on Thursday, November 22 1951.